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Zsarnokság.
i

Ellenőrizhetetlen forrásból az a híresz­
telés kelt szárnyra, hogy a szociáldemo- ! 
kráták a jövő nyáron teljes erejükből Zala- 
v ár megyére vetik magukat. Nálunk akarják 
a sztrájkokat rendezni, a munkabéreket 
hihetetlen magasra felhajtani és a népet 
nyomorúságba kergetni.

Hogy miért éppen nálunk? Ezt a vezé­
rek tudják csak. akik a haditervet készí­
tik. Meglehet, hogy a kedvező fogadtatás 
csalogatja őket hozzánk. Mert itt még 
hisznek a nemzetközi világmegváltó száciál- 
demokrácia hazugságaiban, mig sok egyéb 
vidékről már kezdik kikergetni az álapos­
tolokat.

Itt-ott jelentéktelennek látszó, de mély 
horderejű epizódok játszódnak le, amelyek 
arra engednek következtetni, hogy a sociál- 
demokráciából a józanabb munkások kez­
denek kiábrándulni. Egyes csoportok, helyi 
szervezetek kiválnak a nemzetközi kötelék­
ből, nem adóznak keservezen szerzett gara­
saikkal a központoknak, ahol lelkiismeret­
len kezek pazarolják a néptől kicsalt pénzt.

Zalaegerszegen majdnem minden ipari 
munkás tagja a nemzetközi alapon álló 
szakszervezeteknek. Tudja mindenki, hogy 
ezek a szakegyletek a szociáldemokrácia 
szervei, propagandái. Ha azonban valaki 
a tagokkal egyenként beszél, valamennyi 
tiltakozik a nemzetköziség vádja ellen. 
Egytől-egyig magyarnak, hazafinak vallja 
magát. És meg vagyunk arról győződve, 
hogy érzelmileg magyarok is. A kezeik 
azonban le vannak kötve a szociáldemo­
kráciának, mert önmaguk kínálták magukat 
oda: itt vagyunk, verjetek bennünket bi­
lincsbe.

Nem az érzelmekben van a hiba, hanem 
magában a szervezetben rejlik a veszede­
lem. Ettől a szervezettől nem tud a munkás

szabadulni, mert megcsinálta az útját a ; 
szociális terrorizmusnak. Ennél pedig nincs 
rettenetesebb rabszolgaság a világon. Nincs 
olyan önkényuralom, nincs olyan zsarnok­
ság, amely annyira lenyűgözné az egyént 
s annyira korlátozná a sz badságot, mint 
az a nemzetközi szervezet, amely feltétlenül 
parancsolni akar nemcsak saját tagjainak, 
hanem az egész társadalomnak; ki akarja 
sajátítani a munkát, földet, tőkét, az egyéni 
kiválóságot, a tehetséget és az egész világ 
termelését.

A szocialista zsarnokság leigázta első 
sorban a munkást. Hányán vannak, akik 
csak azért adóznak a szakszervezeteknek, 
mert másként nem tudják megkeresni a 
kenyerüket. Sztrájkokkal kény szeritették a 
munkaadókat arra, hogy csak »szaktársat« 
alkalmazhassanak. Aki nem szaktárs, az 
nem kap munkát. Aki nem fizeti meg az 
adóját, a nemzetközi pénztárba, az nem 
dolgozhatik. Az a munkaadó, aki nem 
veti magát alá a szakszervezetek parancsai­
nak, az nem kap munkást.

Utálatos zsarnokság ez, amely egy szürke 
tömeggé változtatná az egész társadalmat, 
amelynek parancsolni, urai akarnának lenni 
az izgatok s a népvezérek.

A munkások maguk is érzik már a 
bilincsek terhét, de nincs meg bennük az 
az erős elhatározás, begy azt szét mernék 
törni. Azt hiszik, hogy a szociális zsarnok­
ság a munka jutalmának biztosítéka. 
Pedig nagyon tévednek. A terrorizmus a 
gazdasági visszafejlődés kezdete és ennek 

! a kezdetnek a vége: a produkció csődje,
I tehát a munkások nyomora lesz.

Hazafias munkások ! Rázzátok le magatok­
ról ezt a zsarnokságot. Lépjetek ki a 
nemzetközi hálóból. Nem mondja senki, 
hogv ne egyesüljetek, ne védelmezzétek 
érdekeiteket, csak a nemzetközi rabigától

, \

Mihelyt nem a nemzetköziek szemüvegén 
keresztül s önző szempontokból nézi a 
munkásság a tőke és munka nagy harcát, 
rögtön meg is találja a helyes utat s 
azokat a mérséklő indokokat, amelyek a 
szociáldemokrácia vakmerő álmaitól való 
óvakodásra intenek.

A szociáldemokrácia nem a munka meg­
becsüléséhez, hanem annak megvetéséhez 
vezet.

A nép ma nem akar dolgozni, mert 
értéktelenné sülyesztették előtte a munkát. 
Folyton azt hangoztatják a demagógok, 
hogy a munka gyümölcseit más élvezi s 
ezzel felébresztették a munkádat! élet utáni 
vágyat.

Előbb a magyar nép boldogulásának 
eszközét a becsületes munkában kereste. 
Most helyzetének javulását nem a szorga­
lomban, nem a munkában, hanem a szo­
cialista szervezkedésben keresi. Az eget- 
földet ígérő lapok olvasása, a pártadó fize­
tése által többet vél elérni, mint a munka 
által.

A gazdasági rendhez ragaszkodó társa­
dalom s a szociálista terrorizmus alatt 

! nyögő osztályok természetesen mélységesen 
I elkeserednek a folytonos erőszakoskodás 
: és zsákmányolás miatt; az elkeseredésből 
í megszületnek az ellentétek, majd a gyúlö- 
I let. Ennek pedig a kárát látja minden 

osztály, az ország, a nemzeti ügy s végre 
belesodródunk egy olyan forgatagba, ahol 
az erkölcsi javakat, az ideálokat, minden 
magasabb érdeket sárba tipornak, bemocs­
kolnak s az anyagi, önző érdekekért tüle­
kedő tömegek törnek egymás ellen.

Ne vigyétek a mi kis hazánkat ebbe a 
sivár harcba, magyar munkások. Nem piros 
zászló való a ti kezeitekbe, hanem három- 
szinü lobogó. Ne csak érzelemben: csele­
kedeteikben is legyetek hazafiak.

Nemzetközi szervezetekben nem lehetszabaduljatok meg
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hazafias célokat szolgálni. Amíg a világ- 
megváltó nemzetközi szociáldemokraták 
hazugságaiban hisztek, nem lehettek jó 
magyarok.

Lépjetek ki a nemzetközi kötelékből és 
szervezkedjetek hazafias alapon. És veletek 
leszünk mindnyájan, ha arról lesz szó, 
hogy ebben a hazában minden magyar 
ember megélhessen, a munka jutalmat 
találjon s nem arról, amiről a nemzetköziek 
álmadoznak: hogy tönkre kell tenni, ki 
kell zsákmányolni az egész országot azok 
kedvéért, akik nem ismernek hazát, faj- 
szeretetet, röghöz való ragaszkodást, önmér­
sékletet és józan belátást.

Hazafias munkások ! Félre a piros zászló­
val és bizonyítsátok be hazafias érzelmei­
teket tettel és hazafias munkával.

í

Félév közigazgatása.
Arvay Lajos alispán terjedelmes jelentésben 

számol be a vármegye múlt félévi közigazgatási 
viszonyairól. A jelentésből, amely felöleli a köz- 
;ga*gatás minden ágát, az alábbi adatokat közöl­
jük :

Közegészségügy. A felnőttek közegészsége általá­
ban véve kielégítő volt, csakis december hónap­
ban észleltettek a légzőszervek hurutos bántál mai, 
tüdőlobok és izületi csuzok nagyobb számban.

A gyermekek közegészsége azonban kedvezőt­
len volt, mert a dyphteritis, vörbeny, kanyaró 
és hökhurut több helyen járványosán lépett fel.

A fertőző bántalmak közül roncsoló toroklob­
ban gyógykezeltetett 183, kanyaróban 1183, 
typhushan 106, vörhenyben 432, hökhurutban 
86, bárányhimlőben 6, gyermekágyi lázban 3, 
fültőmirigylobban 32.

A szemcsés köthártyalob, mely a perlaki, 
Csáktornyái és alsólendvai járásokban táj kórosan 
uralkodik, a többi járásokban és r. t. városok­
ban pedig szórványosan fordult elő, 1551 szám­
mal szerepelt; ezek közül gyógyult 149, elhalt 
vagy eltávozott 11, gyógykezelés alatt maradt
1391.

Rendőri boncolás 9, külső bullaszemle pedig 
rendőri tekintetből 54 teljesíttetett; súlyos sértés 
bejelentetett 26; öngyilkosságot 21 egyén köve­
tett el; véletlen szerencsétlenségből bekövetkezett 
halálnak 32 egyén esett áldozatul; az elmekór­
nak 11 esete képezte hivatalos beavatkozás tár­
gyát; szerencsétlen szülés 17 fordult elő; hét 
éven alul elhalt gyermekek gyógykezelése 217 
esetben mulaszlátott el.

Az 1906 évi védhimlőoltás és ujraoltás ered­
ménye október hó 1-én lezáratott és a jegyző­
könyvek a m. kir. belügyminiszter úrhoz felter­
jesztettek ; ezen jegyzőkönyvek szerint először 
oltatott 13766, ujvaultatott 16511.

A járási orvosok 139 községben teljesítették 
az egészségrendőri szolgálatokat.

A vármegye területén: lelenc 37, dajkaságba 
adott 411, elmebeteg és hülye 785, sikeínéma, 
vak és nyomorék 734, közsegélyre szorult 2120 
és keresetképtelen árva 1777 van.

Állategészségügy. Az állategészségügyi viszo­
nyúit úgy «Italában, mint a megelőző év hasonló 
időszakához viszonyítva is kedvezően alakultak. 

Ugyanis egyfelől a hivatalból jelentendő ragadós 
állati betegségek elterjedése uem haladta túl a 
szokott arányukat, másfelől pedig egyéb állati 
kórok tömeges fellépése vagy szokatlanul rósz 
indulatu lefolyása nem észlelteiéit.

A bejelentésre kötelezett állati betegségek közül 
felléptek: kp lé ne 20, veszettség 1, takonykor 2,

ivarszervi hóly. kiütés 7, rühkór 3, sertésorbánc 
86, sertésvész 50 községben.

A lépfene ezúttal is csaknem kivétel nélkül 
oly állatokon fordult elő, amelyek árterületen 
levő, vagy egyébként mély fekvésű és vizenyős, 
mocsaras vagy berkes réteken és szántóföldeken 
termett szénával, illetőleg takarmánnyal lettek 
etetve, vagy amelyek hasonló talajviszonyokkal 
biró legelőkön tartózkodtak. Takony kór két eset­
ben észlelteiéit. Az ivarszervi hólyagos kiütés a 
fedeztetési idény megszűntével csak igen gyéren, 
egyébként pedig a szokott jóindulatú jelleggel 
jelentkezett. — Rühkórban mindössze 9 ló bete­
gedett meg. — A sertésorbánc a megelőző év 
hasonló időszakához viszonyítva nagyobb területen 
(azaz 50-nel több községben) uralkodott; viszont 
a sertésvész 36-tal kevesebb községben került 
észlelés alá. A sertésorbáncellenes védőojtások, 
különösen pedig a fertőzött állományokban alkal­
mazott serumos ojtások a legtöbb helyen igen 
jó sikerrel jártak.

Az említett betegségeken kívül még főképen 
a sercegő üszők okozott számottevő vesztesége­
ket, különösen a pacsai, a sümegi és a zalaszent- 
gróti járások területén. — A gümőkór várme­
gyénkben is komoly aggodalomra okot szolgáltató 
mértékben van elterjedve.

A vasúti állattorgalom a múlt évhez viszo­
nyítva, 7*38% emelkedést mutat.

A vármegye területén a föidmivelésügyi m. 
kir. minister ur által engedélyezett 34 állami 
fedeztetési állomáson 104 mén lett az 1907 évi 
fedeztetési idényre engedélyezve. Az apaállatok 
megvizsgálása és az 1907 évi fedezésre bejelen­
tett magán' mének felülvizsgálata befejeztetett.

A múlt évi augusztus 1-től december végéig 
a községi megbízottak részére kiadatott 61,292 
darab 20 filléres, 43.335 darab 12 filléres, 36.478 
darab 4 filléres, összesen 141.105 darab járlati 
űrlap, amelyekért 18.917 K 72 fillér bólyegilleték 
szolgáltatott át a m. kir. adóhivatalnak.

Népoktatásügy. Az elemi népiskolák száma 
434. Ezek közül állami 50, községi 71, r. kath. 
263, ev. ref. 23, ág. ev. 16, izraelita 11.

Polgári iskola 10 van a vármegyében és pedig 
9 állami és 1 rom. k^th. jellegű.

Felső népiskola egy van községi jelleggel.
A balatonfüredi állami felső népiskola gazda­

sági oktatással kapcsolatos állami polgári fiú­
iskolává fejlesztetett, melynek internátusában első 
sorban a balatonfüredi Erzsébet szeretetház vég­
zett növendékei helyeztetnek el.

Ezen tanitézeteket összesen 721 tanító látja el.
Az állami iskolákban 157, a községiekben 120, 

a rom. kath. iskolákban 381, az ev. ref. iskolák­
ban 25, az ág. ev. iskolákban 17 s az izraelita 
iskolákban 21 tsnitó működik.

Az államsegélyt élvező iskolák száma olyannyira 
szaporodott, hogy ma már a nem állami jellegű 
iskolák közül 184 iskola 194 tanítója tanítói 
fizetés kiegészítés óimén évi 64633 K és 236 
iskola 261 tanítója korpótlék címén 44600 K, 
tehát összesen 109233 K évi államsegélyt élvez.

Hasonlókép szaporodik az állami elemi isko­
lák száma is, amelyeket 10761 növendék látogat 
és pedig a mindennapit 8997, az általános ismétlő 
és gazdasági ismétlő iskolát 1764 növendék.

Uj iskolák nyitása és államsegélyes második 
és harmadik tanítói állásoknak állandó szervezése 
daczára is, a tankötelesek létszámának állandó 
emelkedése folytán még igen sok tanítói állás 
rendszeresítésére vau szükség egyrészt azért, hogy 
az iskolázás a törvényes követelményeknek meg­
feleljen, másrészt pedig a legyőzhet len földrajzi 
akadályokkal küzdő, a más községekkel csatlakozó, 
vagy pedig az iskolaépítésre képtelen szegényebb 
és kisebb községek iskolázásáról kellőképen gon­
doskodva legyen.

Gazdasági ismétlő iskola 51 vau a vármegyé­
ben.

A kisded védelemnek 28 kisdedovoda, 4 állandó 
gyermekmenedékház és 37 nyári gyermekmeue- 
dékház áil szolgálatában.

1907 február

Közgazdasági viszonyok. A múlt évi augusztus 
—december hónapokra terjedő idő alatt az idő­
járás általánosságban kedvező volt a gazdasági 
munkálátok folytatására.

Az augusztus és szeptember hónapokban leesett 
nagyobb mennyiségű csapadék megakadályozta 
ugyan némely helyen a cséplési és vetési mun­
kálatok Kellő időben való elvégzését, azonban 
ahol a szükséges kézi munkaerő rendelkezésre 
állott, aránylag csekély veszteséggel a cséplési 
munkálatok is időben elvégezhetők voltak.

A vetési munkálatokra a szeptember hónap­
ban uralgott esős időjárás már hátrányosan hatott, 
azonban az október és november hónapok ked­
vező enyhe időjárása folytán, az elkésve teljesített 
vetések is még kellőképen megerősödve jutottak 
bele a december hónappal beállott télbe.

A nyár és ősz folyamán egyes vidékek jégve­
rés által Bujtattak, ami főleg a szőlőkben tett 
kárt. A jégverés kártétele egyes vidékeken abban 
is nyilvánult, bogy a zöld takarmányok termését 
tönkre téve, a gazdaságok már szeptember hónap­
ban a száraz takarmányok etetésére voltak utalva, 
ami a télre szánt takarmánykészletek tetemes 
megapasztását okozta.

A termés eredmények sem mennyiség, sem 
minőség tekintetében nem kielégítők.

A rétek sarjutermése megfelelő volt. Az enyhe, 
hosszan tartó csapadékdus ősz a legelők kihasz­
nálását nagyban előmozdította, úgy bogy a leg­
több helyen november hó végéig az állatállomány 
takarmányszükségletének fedezését a lekaszált 
réteken és legelőkön megtalálta. A burgonya és 
takarmányrépa, melyek szedését az esős időjárás 
egy ideig akadályozta, kielégítő termést szolgál­
tattak.

A szőlők termése ez évben sem elégítette ki 
a gazdákat. A termés mennyiségre nézve általá­
nosságban, sok helyen azonban minőségileg is a 
múlt évi mögött maradt. A must ára emelkedett 
ugyan, de ez nem nyújtott kellő kárpótlást a 
gazdáknak a kisebb és sok helyen gyengébb 
minőségű bortermésért.

Az állattartási viszonyok, a teleltetés jók voltak.
Az állatértékesítési viszonyok ez évben is ked­

vezők voltak, amit a vásárok élénk forgalma is 
bizonyít. A sertés árában volt ugyan többször 
ingadozás észlelhető, azonban a sertések árai is 
meglehetősen egy színvonal • m uadtak.

A gabona-értékesítési viszonyok határozottan 
roszaknak mondhatók. A búza ára oly alacsony, 
hogy tekintettel a megdrágult termelési költsé­
gekre, a búzának haszonnal való termelése két­
ségessé tétetik.

Közgazdasági állapotainkon vörös vonalként 
húzódik végig a szooiálista izgatások következ­
tében a munkások elégedetlensége, jóllehet a 
gazdák a munkabérek emelésével a munkások 
megélhetési viszonyait annyira, javították, hogy 
azoknak a nyári, őszi és tavaszi kereset olyan 
jövedelmet biztosít, hogy egész évi szükségletük 
fedezetet nyer.

A muukásnép elégedetlensége az év végével 
sem szűnt meg, sőt azt tapasztalhatjuk, hogy 
fokozottabb szervezkedéssel készül nek arra, hogy 
béremelést csikarjanak ki. Ezért a megye sok 
részében az év végével az aratási és egyéb munka- 
szerződések megköttetienül maradtak.

A kisgazda megélhetési viszonyai aránytalanul 
kedvezőbb képet mutatnak. A részben napszám­
mal foglalkozó kisgazdák szabad idejükben magas 
munkabérekhez jutnak, gazdasági szükségletüket 
kellő időben saját erejükkel gyorsan és így olcsón 
elvégezhetik s ez által termelési költségeiket a 
nagyobb birtokosokhoz arányítva, tetemesen redu­
kálhatják.

Állatállományukat és az állati mellékremlékeket 
és pedig az utóbbiakat részint a nagyszámú tej- 
szövetkezetek utján, részint a városi pn.c kon jói 
értékesíthetik és így olyan keresetforrásh ;z jut­
nak és oly nagy jövedelemre tesznek szer:, hogy 
a munkás és cseléümizé-r iákkal küzdő u igyobb
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birtokossal szemben aránytalanul kedvezőbb és 
nagyobb anyagi hasznot hajtó helyzetben vannak.

A múlt évi muukászavargások idejében bővebb 
tájékozásul és a hatósági intézkedések elősegítése 
céljából a mezőgazdasági munkások illetőségi, 
vagyoni stb. szempontokból összeirattak. — Ezen 
összeírás alapján most azon okból, hogy a mező- 
gazdasági munkások sok helyen még mindig tar­
tózkodnak az aratási stb. szerződések megkötésé­
től, adatgyűjtés rendeltetett el arra nézve, hogy : 
í„ hány mezőgazdzisági munkás kötötte meg a 
szerződést és hány nem, 2. hány munkaadónak 
van már szerződése és hány munkaadónak nin­
csen, 3. hány munkásra lesz szükség azon célból, 
hogy minden mezőgazdának elég munkása legyen ?

A loldmivelésügyi minister többrendbeli házi­
ipar előmozdítására a megyei gazdasági egyesület­
nek egyelőre öt tanfolyam költségeire 2000, gaz­
dasági előadások költségeire pedig 500 K állam­
segélyt bocsátott rendelkezésre.

Nemcsak a mezőgazdasági munkások, hanem 
n cselédek és az iparos-munkások közt is szaka­
datlanul folynak az izgatások, amelyek az utób­
biaknál számtalanszor munkabeszüntetést idéznek 
elő. De kétségtelen az is, hogy mindezen izgatá 
sok a legtöbb esetben egyletek köréből indulnak 
ki. Ezek a tények meggyőzően bizonyítják, hogy 
külön strike-törvéuy alkotása és az egyleti ügy 
rendezése elodázhatlanul szükséges. Egy külön 
strike-törvény alkotásának szükségessége ma már 
általánosan el van ismerve és az egyleti ügy is 
legújabban szabályozást nyert.

Ez a szabályzat némileg kiterjesztvén a vár­
megye első tisztviselőjének jogkörét az egyletek­
kel szemben, az alispán az egyletek működésé­
nek ellenőrzése érdekéből már a múlt évi munkás­
zavargások folyamán megkezdett eljárást hatályo­
sabban folytathatta és már eddig is sikerült bizo­
nyos eredményeket elérni és remélhető, hogy cél- 
zatos és következetes eljárással sikerülni fog az 
egyletek működését a fennálló szabályoknak és 
a társadalmi rendnek megfelelő mederbe szorítani 
és ezzel gazdasági életünket egy veszélytől meg­
menteni.

A vármegyében már több helyről szerződtettek 
idegen megyékbe gazdasági munkásukat; sőt 
megtörtént az is, hogy idegen megyebeli gazda­
tiszt cselédeket fogadott innét, jóllehet a cselé­
dek felmondási ideje a vonatkozó szabályrendelet 
szerint még nem is érkezett el. Minthogy az ily 
oselédfogadás a gazdák érdekeit sérti s a cseléd­
törvénybe és az említett szabályrendeletbe ütköző 
kihágást képez, az illető járási főszolgabíró azon­
nal megindította a megtorló eljárást.

Kivándorlás. Hátrányosan érinti gazdasági 
életünket a kivándorlás is, amely ma már nálunk 
is nagy arányokat ölt és szinte rögeszmévé fajul. 
Tömegesen özönlik népünk útlevélért. A alispán 
a kivándorlást igyekszik megakadályozni s e cél­
ból az útlevelek kiadását lehetőleg korlátozni. 
A szigorító rendeletek azonban nem vezettek kellő 
eredményre, mert többen nyíltan kijelentették, 
hogy ha nem kapnak útlevelet, kivándorolnak 
anélkül is, mert továbbá tényleg sokan vándo­
rolnak ki útlevél nélkül és pedig főként a Csák­
tornyái vasúton át és az alsólendvai járásból a 
vasmegyei muraszombati járáson keresztül Steier- 
ország felé.

A Csáktornyái vasúti vonalakon csendőrsóg 
ellenőrzi az útlevél nélküli kivándorlókat és már 
sokat feltartóztatott; ez az ellenőrzés azonban a 
csendőrség létszámának elégtelensége miatt még 
sem egészen kielégítő; sőt most már alig vezet 
célra, mert az ilyen kivándorlók legújabban már 
nem vasúton, hanem kocsin mennek át a határ­
szélen. Ennélfogva a megyei közigazgatási bizott­
ság feliratot intézett a m. kir. belügyminiszter 
úrhoz az iránt, hogy Csáktornyán határrendőr­
ség állíttassák fel. Á m. kir belügyminister ur 
Csáktornyán határrendővségi kirendeltséget szer­

a

vezett, amely azonban csak április hó 1-én lesz 
felállítva; másrészt pedig illetékes helyen már 
folyamatba tétetett az eljárás az iránt, hogy a 
csendőrség létszáma felemeltessék.

A kivándorlást illetőleg a számadatok a követ­
kezők :

Útlevél kiállítása iránt az elmúlt évben 1366 
kérvény érkezett be. Ez a szám az előző évit 
234 el meghaladja. Az útlevél megadását nem 
lehetett megtagadni 752 esetben és így útlevelet 
kapót 650 munkabíró férfi és szolgálatot kereső 
102 nő, 315 egyén pedig elutasíttatott kérelmé­
vel. Ezek közül 24 élt felebbezéssel, a többi 
pedig megnyugodott. A felebbezések közül eddig 
kettő érkezett vissza; az egyik helybenhagyólag, 
a másikban pedig az útlevél kiadása rendeltetett 
el. Legtöbben a tapolczai, sümegi és alsólendvai 
járásokból, legkevesebben a novai és letenyei 
járásokból költöznek ki.

Tüzek. A múlt évi augusztus 1-től december 
hó végéig a vármegye területén előfordult tüzese­
tek száma 90 volt, melyeknél az összes elham­
vasztott érték a hivatalos kárfelvételi jegyző­
könyvek szerint 265.101 K 10 fillért tett ki, 
melyből biztosítva volt 157.848 korona érték s 
így a biztosítatlanul szenvedett kár 107.253 K 
10 fillérre rúg.®

A tűz keletkezésének oka a teljesített vizsgá­
latok szerint 8 esetben gyújtogatás, 29 esetben 
gondatlanság, 4 esetben villámcsapás és 49 eset­
ben kideríthetetlen volt.

Az előfordult tüzesetek közül említésre méltó 
a Kisrada községben a múlt évi december hó 
5-én dühöngött tűzvész, mely alkalommal 57 
'akóház, gazdasági épület, takarmány, élelmiszer 
és ruházat 65851 korona értékben elhamvaszta- 
tott, sőt élő állatok is estek áldozatul.

A a m. kir. belügyminister az alispán előter­
jesztésére 500 korona segélyt utalványoztatott, 
mely összeg kiosztás végett a járási főszolgabíró­
nak kiküldetett; továbbá a nyomor enyhítésére 
az országos gyűjtés engedélyezése iránt a m. kir. 
belügyminister úrhoz felterjesztés intéztetett s a 
vármegye területén pedig a könyöradományok 
gyűjtése elrendeltetett.

Említésre méltó még a Rád községben múlt 
évi augusztus hó 22-én pusztított tűzvész, mely 
34 család lakóházát, a hozzátartozó melléképüle­
tekkel, takarmány, gabona, ruha és bútorokkal 
együtt elhamvasztotta. Biztosítva a károsultak 
csak lakóházuk s istáiójuk tetőzetére voltak és 
így a kár rendkívüli nagy.

Minthogy a községekben igen gyakran pusztító 
tűzvésznek sok esetben az az okozója, hogy a 
szülők gondatlansága folytán a gyermekek könnyen 
hozzáférnek a gyufához, elrendeltetett, hogy a 
tűzrendészet! szabályrendelet azon intézkedése, 
hogy a gyufát mindenki oly helyen köteles őrizni, 
hogy ablioz gyermekek ne férjenek, a községben 
a községházán Írásban állandóan kifüggesztessék, 
dobszó mellett pedig mentői gyakrabban közhírré 
tétessék; — továbbá hogy a járási íőszolgabirák, 
a r. t. városok rendőrkapitányai és a községi 
elöljáróságok a tiizrendészeti szabályrendelet ezen 
intézkedésének betartását folyton és a legszigu- 
ruabban ellenőrizzék, a járási főszoigabirák a 
csendőrséggel is felügyeltessék és a községi elöl­
járóságok amaz intézkedések megsértését beje­
lentsék.

Közbiztonság. A közbiztonság a lefolyt időszak 
alatt nagyjában kielégítőnek mondható.

A vagyonbiztonság komolyabban csak a novai 
járásban lett veszélyeztetve és pedig a mostaná­
ban vérszemet kapott vándorcigányok által.

Ugyanis december 6-án éjjel betörtek Lenti­
ben a fogyasztási szövetkezet boltjába, honnét a 
Wertheim szekrényt kiemelték és az udvarról 
ellopott szekérre téve, kifelé húzták a községből, 
de mivei észrevétettek, a szekrényt otthagyva, 
elmenekültek.

Az életbiztonság Kisszigeten lett egy esetben 
veszélyeztetve, ahol Gáspár Ferenc ottani lakos 
Belső János községi bírót előre megfontolt és 
éveken át érlelt elhatározás alapján egy hegyesre 
fent késsel agyon akarta szúrni. Belső a mellé­
nek irányzott szúrást karjával hárította el. A 
tettes ellen a büntető eljárás a nagykanizsai kir. 
ügyészségnél folyamatban van.

Fordultak még elő a vármegye egész területén 
apróbb lopási és tolvajlási esetek, tetteseik azon­
ban legnagyobb részben kinyomozva, az illetékes 
hatóságoknak átadattak.

A m. kir. csendőrség által a lefolyt időszak 
alatt letartóztatva lett: ember élete elleni bűntet­
tekért 17, testi sértésért 11, lopásért 189, zsaro­
lásért 9, sikkasztásért 3, orgazdaságárt 2, ható­
sági közeg elleni erőszakért 3, szemérem elleni 
vétségért 1, csalásért 5, más vagyonának meg­
rongálásáért 1, magánosok elleni erőszakért 1, 
magánlak megsértéséért 1, pénzhamisításért 1, 
okirathamisításért 2, fegyveres erő elleni bűntett­
ért 1 egyén; továbbá külömböző természetű 
kihágásokért 344 tettes lett a közigazgatási ható­
ságok elé vezetve.

A vármegye közönsége a lőfegyver és lőszer 
forgalma tárgyában alkotott szabályrendelettel 
kimondotta, hogy lőfegyvert (puskát, pisztolyt, 
íorgópiszto'yt) és lőszert (töltényt) fegyvertartási 
engedély nélkül vásárolni és tartani tilos; vala­
mint tiltva van lőfegyvert és lőszert eladni oly 
egyénnek, akinek fegyvertartási engedélye nincs.

Dacára ennek, az engedély nélkül tartott fegy­
verek száma folyton szaporodik.

A fegyvertartási engedélyekről vezetett nyilván­
tartások átvizsgáltattak, helyesbíttettek és ennek 
kapcsán számtalan engedély visszavonatott, meg- 
semmisíttetett.

A vármegyei borellenörzö bizottságok.
A borellenőrző bizottságok 1907, 1908 és 

1909-ik évekre a következőleg alakultak meg :
Tapolcza vidékére: elnök: Takách Jenő 

Tapolcza, kinevezett tagok: Virius Vince, 
Tapolcza, Szezemszky Gyula Monostorapáti, 
Békefíy István Díszei, Dobrovics Miklós Díszei : 
megválasztott tagok: Csendes József Tapolcza, 
Handlery Gusztáv Tapolcza, dr Fischer Gyula 
Tapolcza, Csigó Ferenc Gulács.

Kővágóörs vidékére: elnök Czuppon Sándor 
Kővágóörs, kinevezett tagok : Csemez Elek Köves- 
kálla, Gschventner Géza Mindszentkálla, Csekő 
Kálmán Monoszló, Lőke István Káptalantóti, 
megválasztott tagok: Németh Ignác Szentantalfa, 
Fehér Sándor Köveskálla, Papp Lajos Kővágó­
örs, Csemez Pál Zánka.

Balatonfüred vidékére: elnök: Köves Ede 
Felsőörs, kinevezett tagok: Segesdy Miklós, 
Varga János Balatonfüred, Mátyás Sándor B.- 
kisszőlős, Soós Gábor Balatonudvari, megválasz­
tott tagok: Körmendy László Csopak, Kiss 
Vilmos Akaii, Tálos Dániel Felsőörs, Kiss Endre 
Kispécsely.

Nagykanizsai járásra nézve: elnök: Juk József 
Galambok, kinevezett tagúk: Péczely László 
Kiskomárom, Dervarics Ákos Kilimán, ifj. Jerfy 
Adolf Nagyrécse, Szmodics Viktor Gelse, meg­
választott tagok: Vizlendvay Sándor Duzsnak, 
Kherndl Imre Nagyrécse, Berkovics József 
Szepetnek, Sommer Ignác Csapi.

Zalaegerszegi járásra nézve: elnök : Szily Dezső 
Oil ár, kinevezett tagok: Pajthy Elek Söjtör, 
Szűcs Dezső Nagyfalud, Farkas József Söjtör, 
Kayser Vilmos Bak, megválasztott tagok: Babos 
Ármin Salomvár, Winhoff-r Dezső Salomvár, 
Farkas Gábor Alsóbagod, Háry Dezső Hóttó.

Keszthelyi járásra nézve: elnök: Hertelendy 
József Vindornyalak, kinevezett tagok: Szabó 
Lajos Felsőmánd, dr Dezsényi Árpád Keszthely,

.CDi
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Barna György Keszthely, Riedl Ferenc Vonyarc­
vashegy, megválasztott tagok: Oltay Guidó 
Szentgvörgyvár,Horváth Károly Keszthely, Hajba 
Mihály Zalnszántó, Szadeczky Géza Kar macs.

Csáktornyái járásra nézve: elnök : Pálya Mihály 
Csáktornya, kinevezett tagok: Muray Róbert 
Belicza, Tóth István, dr Knezcvich Viktor 
Csáktornya, Mesterich Aladár Belicza, meg­
választott tagok: dr Csillag Dezső, Thomka 
György, Pethő Jenő, Alszeghv Alajos Csáktornya .

Letenyei járásra nézve: elnök : Choma Ödön 
Letenye, kinevezett tagok : Schmidt István Pola, 
Schneider József Tótszentmárton, Tóth János 
Letenye, Gaál István Kerkaszentwiklós, meg­
választott tagok: dr Csempész Kálmán Letenye, 
Hajgató Lajos Felsőszemenye, Mátray Imre, Zakál
Gyula Letenye. ..

Alsólendvai járásra nézve: elnök: Hajós 
Mihály Alsólendva, kinevezett tagok: Kiss Pá., 
Isoó Ferenc, Fuss Nándor, Karabélyos Lsek 
Alsólendva, megválasztott tagok: Strausz í lólián 
Dohronak, Szalay latrán Turcsiscse, Szabó Döme 
Pórszombat, dr Kürthy Dezső Alsólendva.

Novai járásra nézve: elnök: P-rsav Gvula 
Nova, kinevezett tagok: Tóth Sándor Lenti, 
dr Augusztinovics Nándor Páka, Fischer Gedeon 
Zalaiárnok, Huffman János Lenti, megválasztott 
tagok: Strausz Sándor Nagylengyel, Szil'.ner 
József Tárnok, Horváth Vince Nagylengyel, 
Gráczer János Mi lej.

Perlaki járásra nézve: elnök : dr Böhm Sidney 
Perlak, kinevezett tagok: Grész Alajos, Glavina 
András, Svastics Ödön Perlak, Nagy Elemér 
Szent kereszt, megválasztott tagok: Verly Lrnő, 
dr Ssabó Zsigmond Perlak, Mesterics Gábor 
Dráskoveez, Farkas Lajos Turcsiscse.

Pacsai járásra nézve: elnök : Koller István, kine­
vezett tagok: Szemmihályi Dezső Paosa, Bosnyak 
Géza Misefa, id. Nyáry Kálmán Pölöske, Grüner 
Lajos Pötréte, megválasztott tagok: Iíj. Thassy 
Imre Felsőrajk, Tánczos Lajos Rád, Lengyel 
Sándor Ovosztony, Bakó Gyula Felsőrejk.

Zaiaszentgróti járásra nézve: elnök: Gróf 
Ernő Kustány, kinevezett tagok: Malatinszky 
Ferenc Zalacsány, Osadinszky György Zalabér, 
megválasztott tagok : B< rényi Jenő Z.uaszentgrót, 
Szabó Károly Tűrje, Paál Viktor, Varga Károly 
Z-daszentgrót.

Sümegi járásra nézve: elnök: Kalcsics Isán 
Mihály fa, kinevezőit tagok: Hayden Sándor 
Szalapa, Németh János, Birkóezy Károly, Eitner 
Jenő Sümeg, megválasztott tagok: Dr Parányi 
Ferenc Nyírlak, Semcíke József Gógánfa, Lohonya 
Elei: Sümegtnihályfa, Pozsgay Andor Csabrendek.

Nagykanizsa városra nézve: elnök: Piihal 
Viktor, kinevezett gaguk: Unger Uílnian Elek, 
dr Rácz Kálmán, dv Szigethy Károly, Remete 
G<*za, megválasztott tagok: dr Tripammer Rezső, 
Belus Lajos, Weisz Tivadar, dr Fábián Zsigmond 
Nagykanizsa.

Zalaegerszeg városra nézve: elnök: dr Czinder 
István, kinevezett tagok : Hajik István, dr Csák 
Károly, Büchler Jakab, iDervarics Lajos, meg­
választott tagok: Varga Vilmos, Krosetz István, 
Raszter Sándor, Horváth Miklós Zalaegerszeg.

A Zalaegerszegi irodaimi és Művészeti j 
Kör estélye.

Az 1. M. K. működése iránt közönségünk 
mindig imái g rúkonszenvvei viseltetett. Estélyei, 
hangversenyei mindig látogatottak és sikerültek. 
De i k-"-r fennállása óta még talán soha sem 
r -iiilezrtt oiv s'került hangversenyt, mint a múlt 
héten lezajlott Rákóczi estély volt.

A közönség mar n pókkal előbb lefoglalt min­
den hely t s az óriási terem zsúfolásig megtelt. 
Az ifjúság az állóhelyeken szorongott s az estély 
napján már állóhelyeket sem lehetett kiadni. 
Képviselve volt a társadalom minden osztálya«; 
megjelent gróf Batthyány Pál íőispán családjá­
val és \ ndégeivel; ott voltak városunk összes

«
notabilitásai; sok vidéki vendég s a polgárság j 
szine-java. _ i

A hatalmas emelvényen, amelynek egyedüli j 
díszítése a fejedelem pálmákkal és virágokkal j 
körülvett arcképe volt, a 28 tagból álló zenekar 
már este 8 órakor elfoglalta helyét, a hangverseny j 
azonban csak lj8U órakor kezdődhetett, amire a 1 
nagy közönség el tudott helyezkedni.

Valósággal ünnepélyes hangulat uralkodott. ; 
Az Irodalmi és Művészeti Kör is, a közönség is 
régóta készült erre az estélyre, amelynek műsora 
kiváló magyar klassikus zekeművekből, gyönyörű 
melodrámából a két szónoklatból volt össze­
állítva.

A zenekart Sándor Zsigmond vezette és taní­
totta be. Sándor Zsigmond művészetéről, önzet­
len fáradozásáról beszélni úgyszólván felesleges 
szószaporítás volna. Tudja mindenki, hogy ő az 
Irodalmi és Művészeti Kör legerősebb oszlopa. 
De hogy mennyit és hogyan dolgozik: azt csak 
azok tudják, akik látták napról-napra azt az 
önfeláldozást, amellyel minden szabad idejű, 
művészi tudását, nagy zenei talentumát a zene­
kar betanítására szentelte. Sándor Zsigmond való­
sággal csodát művel. Dilettánsokból, akik a 
mindennap munkája után áldozhatnak csak egy­
két órát a zenének, oly tökéletes zenekart állí­
tott össze, amely a legnehezebb kiassikusokat is 
játsza. Elismerés illeti a zenekar tagjait is, akik 
jeles karmesterük vezetése alatt fokrói-fokra 
haladnak és lelkesedéssel szolgálják a művészetet.

A hangverseny első száma volt Kerner József 
zalaegerszegi zenetanár által szerzett unisono: 
„Ima a hadúrhoz.“ A zenekar kísérete mellett 
énekelték : drBnglevics Károly, Bubics Tivadar, 
Czobor Mátyás, iíj. Czukelter Lajos és dr Udvardy 
Imre. A darab egy magyar motívumokból alko­
tón ének, amely az énekesek precíz előadásában 
jói hatott. A közönség a szerzőt zajos tapssal 
tüntette ki.

Dr Ruzsicska Kálmán elnöki megnyitója kö­
vetkezett, amelyet egész terjedelmében közlünk. 
Az I. M. K. jeles elnökének szónoki tehetsége, 
kitűnő tolla széles körben ismert. Megnyitó 
beszédében a nagy fejedelem egyéni nagyságát, 
jellemének fenségét tárta fel gyönyörű színes 
stílusban.

A hangverseny fénypontját Vér Pál és 
Vendéghegyi Géza »Zrínyi Ilona nikomédia 
lakomája« cimü melót 
Lajos szaval
mellett. Remekelt az előadó is, a zenekar is. A 
szöveg és zene egyaránt megkapja a magyar 
szivet. A kuruc dalok gyöngyeiből van össze­
állítva a zenei rész. Felsír benne a hazátlan 
kurucok keserűsége; majd szil »jón tör ki a 
fájdalom, a lelkesedés, a harag. Zug a kürt és 
sir a tárogató; peng a hárfa, zokog a hegedű. A 
zenekar gyönyörűen játszott.

Ifj. Czukelter Lajos mesterien adta elő a 
szöveget. Sokan töröltek ki egy-egy könycseppet 

«, szemükből, amikor hatalmas drámai erővel 
ostromolta a sziveket a magyar dal és magyar 
szó. A közönség lelkes óváeióban részesítette 
Sándor Zsigmond karmestert és ifj. Czukelter 
Lajost, akit főispánunk családja szép babér- 

■ szőrűvel is kitüntetett. A koszorú széles vörös

-űudrámája képezte. Ifj. Czukelter 
szavalta a szöveget a zenekar kísérete

szalagján ez a felírás volt: „A mi művészünk­
nek — Főispánék*.

Dr Briglevics Károly Kerner Jenőnek „Rákóczi 
stafétája“ cimü románcát énekelte. Hatalmas 
baritonja legyőzte a nagyterem méreteit s a 
zenekar kíséretét.

A zenekar Szigligeti Edének II. Rákóczi 
Ferenc cimü színművéhez Kéler Béla által irt 
nyitányt játszotta, amely akkora tetszést avatott, 
hogy meg kellett ismételni.

Kerner József Rettennek Rákóczi induló 
p ír phrazisát játszotta zongorán. Kerner kitűnő 
zongorista s játékával nagy tetszést aratott. A 
közönség óhajának engedve, még néhány magyar 
dalt játszott, eredeti művészi balfogással és 
precíz technikával.*

Az ünnepélyt dr Csák Károly rövid beszéde 
zárta be.

Hangverseny után a fiatalság táncolt s a közön­
ség reggelig együtt maradt.

A hangversenyen megjelentek: özv. paiiini 
Inkey Kálmánná csillámmal díszített, gázzal 
áthúzott fekete selyem ruhában, remek gyémánt 
ékszerekkel és öt óriási sor igazgyönggyel; — 
gróf Batthyány Páiné világos kél. mousseline 
de sói uszályos selyemruhában, pikkely hímzéssel, 
gázzal át vonva. A hajon és nyakon a toilette- 
nek megfelelő dísszel remek fejékkel s értékes 
gyémánt és antik ékszerekkel. A toilette, 
Monaszterli remeke, valósággal ragyogóvá tette 
főispánnénk fejedelmi alakját éa szépségét.

Odescaichi Amália hercegnő rózsaszín selyem 
ruhában, halvány zöld hímzett gáz áthuzattal, 
remek applikált éa himzett virágdísszel. A derék 
elő virágokkal és szalagokkal volt díszítve; a 
a fejék szirtién szalagból való s rendkívül Ízléses. 
A gyönyörű, nemes Ízlésre valló toalettet antik 
családi ékszerek emelték.

Batthyány Vilma grófnő fehér selyem ruhá­
ban, ezüst pikkelydisszeí a nyakon és fejen.

S'űymossy Ödönné szül. Zichy Angéla grófnő 
férjével és vendégeivel egyik páholyból hallgatta 
végig a hangversenyt.

A jelen voltak közül még a következő urhölgyek 
neveit tudtuk feljegyezni :

Dr Ábrahám Ernoné, Baján Ferencné, Balogh 
Gyuláné s leánya Margit, Bárcay Andrásáé, 
Barthelmesné-Skublic Celesztin, Gróf Batthyány 
Pál né szül. paiiini Inkey Valéria, Batthyány 
Vilma grófnő, özv. Bertalanfy Józsetué, dr. Ber­
ger Béláué, Boschán Gyuláné, özv. Botfy Lrjosné, 
Bogyay Györgyné, Borbély Györgyné, Bucsy 
Istvánná, Bődy Józsefné, Body Zoltánná, Breun 
Zoltánná, Berger Samuné, Dr. Csák Károiynó, 
Ccukelter Lajosué, özv. Csesznák Sándorod s 
leányai Melánia, Anuska, Csutor Jánosáé, Czo­
bor Mátyásné, Dr. Degré Miklósáé, Deutsch 
Ferencné, özv. Farkas Ferencné (Veszprém), 
Füiöp Józsefné, Fodor Gusztáváé, Fuchsz Mal­
vin, Grész Károiyné a leányai Irma, Elza, Ilona, 
Griner Gézáué, * leánya Margit, Dr Grrin *r 
Adolfné s leánya Juliska, özv. Gerencsér György­
né s leánya Mariska, Gyarmati \ i!mosná s 
leányai Sarolta, Margit, Goldiu-r Jánosáé s 
1 ányai Ilonka és Margit, Grünwald Ödönné, 
Grüowald Aiadárné, Grüuwald Irma. Grosz 
Győzőné, Hann Jánuané, özv. Hagymássy Gyu­
láné s leányai Ilona, Margit, Hajnal P. Stefi, 
Dr. Háry Istvánná s leánya Klárid*, özv. Háry 
Józsefük (Apáti) s leánya Margit, Horváti 
A nini né, Dr. Halász Miksáné, Hajik Istvánná, 
Horváth Béíáné s leánya Mariska, Heinrich 
Vil mosná, D. Horváth Győzőné, özv. Inkey Ktti- 
mánné (Rigyác), Dr. Isoó Jánoané, Kaszier 
Ilonka, Kocsuha Emilné, Kiss Lajcsiié, Kóca 
nővérek Margit, Mariska, Róza (Zél), Kros íz 
Gyuláné, Krosetz Istvánná, Kosztrabszky Fe­
rencné, Kühn Jskabnó s leánya M*'Vin, Leich- 
ner Hermánué, Medgyesi Lijosné, Karg Gina 
bárónő, Makrey Sándoruó s leánya Aranka 
(Andráshida), Dr. Márik Pálné, Makara jMária, 
Mattuschek Richárdné, Marton Lászlón^, Ma­
gyar Lajosné, Monspárt Istvánná, ozv. Molnár 
Edénó, Morandini Tamásné, özv. Mezei né, Mih >- 
vies Zóra, Németh Elckné, Németh Iza, Odes 
caiciii A maíiu. (Mimi) hercegnő, Or<*vec Győző- 
né, Dr. Ooersohn Mórné, Polgár Arnoidué, Pol­
gár Jánosáé, Puskás Kálmánná, özv. Pestit y 
Pálné és leánya Gizella, Polánszkv Róza, 
Pollák Edéné, Rohonczr íatvánné Dr. 
Rosenthal Jenőné, Rutieh Sáudorné, R chnitz 
Ilona, Sándor Zsigmondné, Báró Soly mossy 
Ödönné-Zichy Angéiia grófnő, vendégeivel, 
Somossy Nándorné s leányai Ilonka, Juliska, 
Schütz Frigyesné, Suszter Oszkárné, Szalay 
Lászlóné, Skubíics Imrénó s leánya Zsuzsika, 
Skuhlics Gizella, Dr. Szigethy Elemómé, 
s leánya Margit, Szigethy Elvira, Szantist- 
ványi Sáudorné, Sohlezinger Árminná, Szakáll
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Tüdőbetegségek, iiuristok, szamár- 
köhöcés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli iezadást

.Minthogy értéktelen utánzatokat ia kínálnak, kérje« 
„Recke“ eredeti aeomeflreMa*.

F. Moe&e & Ca. Basel (MJs)

KnpfatrtxS orvosi rendeletre a gyógyszertáráit 
ba*. — Ara üvegrokiet 4.— korona
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M-rgit, Szálló Aranka (Salomvár), Sárközv Vik- 
torné, Szeieáuszky Nándornó, Schwarc Jakabné, 
4 leánya Sági Flóra, Somaiéi- Sándorné, Thassy 
Kristófné, Thassy Lajosáé, Takács Józsefné, 
To? eh Miliae, Ti volt Jánosné, Treszryánszky 
Ödönné, Tikk Lászlóné, Tschürtz N.-né, Ud- 
vardy Rafaela, Dr. Urhanek Károlyné, Viosz 
Miklóan*" s leánya Lenke, Weisz Ignáené, Wein­
berger Hermán né, Weisz Lajosné (Zalaszentgrót), 
Weisz Sarolta, Singer Miksáné, Grünfeld nővé­
rek, Vajda nővérek, Stern N.-né s leánya, Juliska, 
Rosenthá! Gyuláné.

A zenekarban a következő tagok működtek 
közre:

Karnagy : Sándor Zsigmond, I. hegedű, Kocsuba 
Emii, Bucsy István, Ángyán János, kisegítők: 
Fürst Jenő, Molnár Mihály, II. hegedű: Tikk 
László, Kosztrabszky Ferenc, Honmsek János, 
Tsehernkó Antal. Mély hegedű: Baján Ferenc, 
Leittier Hermao. Fuvola: dr Halász Miksa, dr 
Mosehanszky István, Laub H. Klarinét: Puskás 
Kálmán. Kürt: Gerencsér Lajos, Csiszár József, 
Radó István, Erdős Gyula, Mayer István. Nagy­
bőgő: Takács József. Harmonium : Kerner József. 
Zongora: Mihovics Zora. Üst dob: Martinék 
Lajos.

Dr RuzsicsKa Kálmán beszede az I. 1¥S. 
K. estélyén.

Igen tisztelt ünneplő közönség!
Tíz hónap előtt szóltam utoljára önökhöz e

helyről.
. . . Most is hallom még a lovak patkói alatt 

a föld dübörgését; hallom a szuronyok és kardok 
félelmetes csillogása közt védtelen gyermekek, 
aggok és asszonyok sikoltását; látom és érzem 
azt a szörnyű képet, midőn a rendőri fedezet 
alatt ünnepeit márciusi évforduló szózata már 
nem diadalmas emlékek szent éneke, hanem az 
elnyomott szó, a békóba ejtett gondolat, a tör 
vény es rend és nemzeti hűség temetkezésének 
gyászos zsolozsmája volt.

Oh mily szép, dicsőséges és mélységesen meg­
ható az a másik: iátomány, mely mai ünnepségünk 
alkalmából tárul elénk.

Egy történeti emlékeitől csodásán átszellemült 
ország millióinak kegyeletével, a nemzeti önérzet­
ben megtisztult lelkek ihlettségével körülrajongva 
útjuk és tudjuk magunk közt a nagyok egyik 

iegnagyobbját, szabadságunk iegeszmónyibb hősét, 
a honszeretetuek példátlanul álló, önzetlen baj­
nokai, — jó nagyságos fejedelmünket II Rákóczi 
Fcrenczet! . . .

Kétszáz év előtt megszakadt szívvel búcsúzott 
ei rab-országától, mert tudta és érezte a költő 
szerint, hogy vizeinek folyását, erdeinek nyílását, 
mezeinek kalászát s lova lába nyomát áldott 
földén többé soha látni nem fogja.

A kassai dómban pihenő szívnek éreznie keil, 
hogy a vizek folyása, erdők nyílása, a mezei 
kalász ringása, a lelkek vágya, a szeretet reménye 
és felbuzdulása édesebb, nemesebb és boldogítói)!), 
amióta ő itt van velünk; itt vau, hogy a maga 
életének örök példájával uj hősöket, uj vértanu­
kat, a nemzet iránti hűségben, törhetien ragasz­
kodásban, áldozatkész lemondásban edzett nemze­
dékeket neveljen a magyar hazának.

Ennek a nemes, nagy és szent szívnek hódol 
ma a lángoló honszerelem legmélyebb kegyeletével 
s soha el nem múló hálájával a »Zalaegerszegi 
Irodalmi és Művészeti Kör.«

Midőn megtisztelő bizalmából e helyre állok, 
tartozom az igen tisztek közönségnek, de magam­
nak is annak kijelentésével, hogy nagyobb méretű 
politikai és történelmi tanulmány igénye nélkül, 
csakis Rákóczi nagy egyéniségének néhány ked­
ves és tanulságos vonását illesztem a rendel­
kezésemre álló néhány perc keretébe.

A templomok megrázó imái és énekei úgyis 
elnémultak, a meghatottság könyei felszikkadtak, 
a kormány, főrendek, országgyűlés s küldöttségek 
diszponpája már az élet szürkeségébe vegyült ; 
a kisdedeiket a szent hamvakhoz emelgető anyák 
karjai lehanyatlottak, a drága ereklyék haza­
térésének tűzben, lángban, fényáradatban csodás 
éjszakája átfordult a tél szomorú feketeségébe.

A ka práz t után megmaradt a kötelesség, 
hogy Rákóczi Ferencet ne csak ünnepeljük, 
hanem kövessük is!

Hogy mint kicsiny, tengerek, kincsek s test­
vérnépek nélkül áüó nemzetet ne sújtson le 
bennünket munkánkban és nemzeti önérzetünkben 
a történelmi végzet, mely földrajzi helyzetünkben

a civilizatóinak annyi nehéz feladatát rótta ránk; 
hanem aminthogy el nem sepertek bennünket a 
nagy népáradatok világhódító törekvései, úgy 
építsük és fej.'eszszük továbbra is a magunk 
erejével, tudásával, egyiivétartozásunk fajbeli 
szeretőiével és hatalmával a magyar nemzeti 
államot olyanná, milyenné históriai hivatásunk 
fonalán lennie keli.

Igaz, hogy Rákóczi i-■ elpunaszolja emlékira­
taiban a magyar nemzet bűneit, melyek idegen 
fejedelmek fegyverét. Isten igazságának ostorát 
hozták rá; ámde bízott lelke abban is, hogy 
amely nemzet annyiszor védelmezte a keletet, 
védelmezte a nyugotot, az elég erős lesz eré­
nyeivel bűneit is legyőzni.

Rákóczi lelke! ....
Álljunk meg a gondolatnál igen tisztelt 

ünneplő közönség s kérdezzük Lobry atyával, a 
IazarKták konstantinápolyi főnökével: Rákóczi 
lelke ! ki írná le a te szépségedet, ki tudna nevet 
adni annak a hatalmas forrásnak, melyből te 
erőt merítettél? . . .

Hát ez a forrás, igen tisztelt ünneplő közön­
ség, mindig és mindenütt egy és ugyanaz volt.

A sárosmegyei főispáni székben, a sárospataki 
és tokaji otthonban, a bécsújhelyi börtönben, a 
“Recrudescunt vulnera,, szövegében, a kuruc 
fegyverek dicsőségében és szerencsétlenségében, 
a hű barátok és aljas árulók tömegében, a len­
gyel, francia s török földön eltöltött huszonnégy- 
óvi keserű száműzetés minden percében.

A haza és mindig csak a haza !
“Az Ur engem eszközül használa — úgymond 

Rákóczi, — hogy fölébresszem a magyarok 
kebelében a szabadságnak szerelmét, mely a 
rosznak megszokásából már már hülni kezd 
vala. Nem célom igazolni az egyes nagyok min­
den fölkelését a régi királyok alatt, de könnyű 
lesz mindenkinek, ki a történetet olvassa, meg- 
küiömböztetni a lázadás okozta mozgalmaktól a 
szabadság általános, jogos és törvényes védelmét, 
midőn a vármegyék egyesülten, míg amazokban 
csak a nagyok s zeudüiő hűbéreseik fogtak fegyvert.

Az elsőket tehát a nemzet háborúinak lehet 
nevezni, melyeket jogai védelméért kezdett ; az 
egyesek zenebonái pedig méltán megérdemlik a 
lázadás és fölségsértés nevezetét. Ha nemzetem 
dicsőítését tűztem volna ki feladatul, úgymond, 
ei nern hallgathatnám e helyen, hogy ősi szabad­
ságaink alapítója szent volt. Felhoznám Szt. 
László példáját is, ki hogy megmentse ezeket, 
fegyvert fogott oly király ellen, ki idegenek 
tanácsával kormányozott és megtosztá őt trónjá­
tól. így az ő példájára, kit az egyház szentjei 
közé sorozott, kimondanám, hogy nem azok 
érdemlik a gyűlöletes nevet s mindazon mocskot, 
melyet a rágalom századok óta szór a szabad­
ság védőire, kik jogaikat védelmezik, hanem akik 
mind a törvényt, mind esküjöket megtörök !

íme, igen tisztelt közönség, ebbe a kijelentésbe 
van letéve Rákóczi Ferenc életének és küzdel­
meinek nemzeti, erkölcsi és politikai tartalma, 
mely örök válaszfalat von a nemzeti háború 
jogos önvédelme és a zendülők, lázadók felség- 
sértése közt.

Egyik jeles publicistánk egymás mellé állítja 
a mi dicsőségben gazdag történelmünknek két 
ragyogó korszakát : a tizennyolcadik század első 
évtizedét és a tizenkilencedik század közepét. 
E két szabadságharc költői, szónokai szavára 
megmozdult az anyaföld; vezéreik, hőseik kard­
jukkal Írták fel az égre a magyar név dicsősé­
gét. Az elsőnek vezéralakja Rákóczi, a másiké 
Kossuth. A kuruc időnek győzelmes hadvezére 
Bercsényi, 1848-nak pedig Damjanich, Mikes 
Kelemen mellett ott áll Petőfi., Vak Bottyán mel­
lett Bem apó.

„Rákóczi is, Kossuth is száműzetésben halt 
meg, hogy a magyar szabadság eszméjének foly­
tonosságát fantartsák.“

A szép párhuzamot soká lehetne még tovább 
szőni históriai vonatkozásokkal és egyeni felfo­
gásokká!, de hát Kossuth nagy lelke maga 
nyújt pálmát Rákóczinak, ki a szabadságért való 
küzdelem útjelzőjét, egy minden emberi erőt és 
képzelmet meghaladó nehéz korszakban tűzte le.

Nem csoda, ha egyik életirója lelkesülten 
mondja róla, hogy »neve a magyar szabadság 
szimbólumává Ion már életében s az maradt 
halálában is. Senki sem dokumentálja fényeseb­
ben nála, bogy a haza mindennél előbb való. 
Föláldozta érte fejedelmi vagyonát, egyéni bol­
dogságát, családját és áldozatát nem bánta meg 
soha. Az emberiség története kevés olyan erköl­
csi nagysággal dicsekedhetik, amilyen volt a

magyar szabadság legideálisabb, legönzetlenebb, 
legfanatikusabb daliája : II Rákóczi Ferenc» ! . .

És ez a fanatikus dalia, igen ti-zteit ünnep ő 
közönség, akinek ereiben a Rákócziak, Zrínyiek 
és Báthoryak vére pezsgett, aki születésre és 
vagyonra az elsők elseje volt a hazában, akinek 
jogos hite volt a maga történeti küldetésében : 
a nemzetet, a császári udvart s egész Európát 
egyaránt foglalkoztató nagy egyéniségének s 
fényes nevének összes erejét és ragyogását egv 
alázatos lélek önmegadásávaí teszi le a kézbe, 
amelyből vette.

»Eu Ferenc — irja végrendeletében — a Te 
kegyeimességedből oh Istenem ! Erdélyországnak 
keresztény fejedelme, Rákóczi-fejedelem, a Római 
Szent Birodalom Fejedelme, Magyarország Részei­
nek Ura, Székelyek Grófja, Munkácsi és Mako- 
vicai Herceg, Sárosvármegye Örökös Főispánja, 
Sáros-Pataknak, Tokajnak, Regéének, Szerencs­
nek, Ledmcének, Somlyónak, Ecsednek és Ónod­
nak Örökös Ura< !

»Ezek azon minőségek és cimek oh Uram ! 
a melyeket Te énneken, részint egy szabad 
nemzet választása, szerint születés m által adtál, 
hogy azokat a Te dicsőségedre használjam,, . .

Kívánatos volna, igen tisztelt ünneplő közön­
ség, hogy mindenki, akit sorsa a közélet porond­
jára állít, az önérdek, haszon és párítusák nagy 
kisértései közt, Rákóczi emlékiratainak örök 
időkre feledhetlen vallomásával vértezze fel lelkét.

„Nem félek — úgymond — őszintén kinyilat­
koztatni Előtted oh Örök Igazság, hogy egyedül 
a szabadság szeretete és a vágy: hazámat az 
idegen járom alól fölmenteni, volt célja minden 
tetteimnek.

Nem vezérlett bosszúvágy, nem a koronára 
vagy fejedelemségre törekvő nagyravágyás, nem 
uralkodási ösztön : hanem egyedül ama hivságos 
dicsőség, eleget tenni hazám iránti kötelességem­
nek“ ....

A haza iránti kötelességekhez sorozta Rákóczi 
a közművelődési érdekeket is.

Minden időkre megfejthetlen marad, hogy a 
csaták zajában honnan vett erőt és időt a hosszá 
török háborúk után elnéptelenedett, elmaradott 
ország szellemi közállapotainak istápolásához.

Mintha már az ő lelkét is mozgata volna a 
második ezer esztendő dogmája, hogy vagy a 
magyar kultúra által épül fel a magyar nemzeti 
állam, vagy nem lesz magyar állam e földön.

Igaza van Thaly Kálmánnak kassai szép be­
szédében, hogy abban is, amit e részben csele­
kedett, csupa nemesség, csupa disz, csupa érze­
lem volt Rákóczi.

A katkoiikus kassai konviktus és a protestáns 
sárospataki főiskola együttes gondozásával pedig 
fényes tantijeiét adta lelki emelkedettségének, 
mely saját mélységes hitélete mellett mindig és 
mindenütt tiszteletben tartotta a haza másvallásu 
fiainak meggyőződését.

A nemes és nyugodt felekezeti türelmesség 
hozta meg neki a küzdő pártok nagy bizalmát 
már az 1705-ki széosenvi országgyűlésen.

Itt mondotta ki Rákóczi a nagy jelszót 
»Szabadságtól lelkesített vallásos egyetértés.« 
Elég érthetően jelezte ezzel, hogy a felekezeti 
felfogásokat alá kell rendelni a haza iránti hűség­
nek és szeretetnek.

Az általa ekkor veretett érem, melyen a három 
felekezetet ábrázoló három nő a haza o!tárának 
füzét ápolja, örök emléke marad Rákóc. inak, a 
fejedelemnek és embernek.

De még itt nem végződikRákóczihan az ember !
Kollonics gyámsága alól menekülve, az udvari 

ármányok alig busz éves korában holthirét költik 
mennyasszonyának, darmstadti Magdolnának, 
hogy vele való házasságát megakadályozzák.

Néhány év múlva XIV. Lajossal ház íja fel­
szabadítása felől folytatott levelezésének Longue- 
val hadnagy által történt elárulása l örtöube 
jutattja Rákóczit.

A sok be nem vált biztatás a hazája érdeké­
ben megkeresett hatalmak részéről, a nyolc évi 
szabadságharcnak sok szerencsétlen háborúja, 
melynek sorsát nem egy esetben megbizhatlau- 
ság, tudatlanság vagy roszakarat döntötte el, a 
rácok álnoksága, Ocskay árulása, a Ríkóczi 
fejére tűzött vérdijak s halálra itéltetése, egy- 
egy tőrszurás lehetett az ő tiszta, jó szivének. 
Ö azonban végrendeletében krisztusi emberszere- 
fet fenségével kéri Istent, bocsásson meg azoknak, 
akik őt üldözték és rágalmazták, mert bizonyára 
azt hitték, hogy igazságosan osetekesznek.

Most még egy szót Rákóczi Ferenc leikéről!
Midőn Rákóczi száműzetése helyéül Jenikői
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előkelett ki, a császár követe Rákóczi és Bér- 
cséüvi kiadását követelte a szultántól.

A szultán hivatkozva a koránra és adott j 
szavára, ily eljárásra magát képtelennek jelenté )
ki. * , I

Erre céloz Rákóczi emlékezetes kijelentésében: ’ 
>Te őntéd Istenem azt az erélyt a török mi- | 
niszterbe, arainőre keresztény fejedelmekben nem l 
találtam. Ezek ily esetben azt szokták mondani, j 
hogy állami érdekek nem engedik szavukat j
megtartani.« 1

Hálás is volt érte Rákóczi a szultánnak.
Utolsó levelét a fényes porta fővezéréhez, Ali j 

pasához intézte.
»............ mutassa be a császárnak, kegyelmes j
uramnak igaz háladatossággal teljes szivemnek \ 
utolsó beszédit. Orcám pirulása nélkül múlok ki j 
, z< n halandó világból, mert nem vádol lelkiis- j 
méretéin, hogy a birodalomban valakit, akár- j 
csak a jegkisseben is, megbántottam volna.«

Az ő egyénisége, — amint Kielland Írja • 
Napóleonról — még a hízelgőkre, árulókra és \ 
gyülölködőkre is rávetette páratlanul álló felsőbb- j 
gégének fényét és világosságát. |

Aki pedig híven ragaszkodott hozzá, az el- j 
kisérte Golgothája utolsó állomásáig.

»Énnekem •— mond Mikes Kelemen —semmi j 
okom nem volt hazámból kibujdosni, csak az, • 
hogy nagyon szerettem a fejedelmet.«

Rákóczi óhajtását nem fogták fel az ázsiai ; 
béreek, könnye n- m hűlt a kék tenger tükrére, i 
dicsőségben és csalódásban gazdag életének eny- : 
hilletet nem kereseti a ciprusfák szomorú magá- : 
nyában!

Érezte a régi igazságot, hogy aki nemzetének j 
megváltója, arra töviskoszoru vár.

Miután még halála előtt atyailag gondosko­
dott minden kibujdosott társa sorsáról, 1735 
április hó 8-án nagypénteken lelke visszaszáll! 
teremtőjéhez.

»Az Isten — úgymond az örökre hontalan 
maradt Mikes Kelemen — mám halasztotta 
halálát urunknak azért, hogy megszentelje ha iáiá- 
n-tk á doz,ttját annak érdemével, aki ma meghalt 
érettünk Nagy árvaságra jutottunk. Ki sem lehet 
mondani, micsoda nagy sírás és keserűség vagyon 
itt mi közöttünk «

Igen tisztelt ünneplő közönség!
Ennek a szomorú nagypénteknek a sírkövét 

a király és nemzet szivdobbanása százhetvenegy 
esztendő múlva heugeritette el.

A feltámadt vértanú dicsfénye egyképen omiik 
azokra, akik a Rákóezi-törvényt hozták s arra, 
aki art szentesítette.

Százhetvenegy esztendő bizonnyal igen nagy 
távolság, de nekünk most nincs időnk a 
rekrimináeiókra.

Mint ahogy Józsue tette Jerikó ostrománál, 
nekünk is meg keli állítanunk a napot mindaddig, 
mig be nem váltjuk II. Rákóczi Ferer.cz szent 
hagyományát.

Az ő nagypénteki halálából nekünk is fel 
keli támadnunk, az alkotmány rendületlen védelmé­
vé!, a nem/eti munka, a nemzeti hűség tiszta 
becsületével, a hazát híven szolgáló polgár­
társaink testvéri szeretőiével, a magyar állam 
nemzeti egysége s boldogulása ellen pártot ütők­
nek kérlelhetetlen lesujfásával.

Rákóczi visszaérkezésének nemzeti gyásztól, 
rajongástól, fénytől és lelkesedéstől mámoros, a 
gondviseléstől csak kevés nemzetnek engedett 
perceiben az egész világ irigyelhette tőlünk, hogy 
i n agyáruk vagyún k.

Csakhogy ez a dicsőség — igen tisztek ünneplő 
közönség — Rákóczi dicsősége volt!

Neüíink még ki kell vívnunk a magunk 
külön dicsőségé;, hogy Rákóczi hamvai szabad 
és boldog Magyarországban pihenjenek.

Uioi-ó -<zóm tegyen a költő imája.
... 8 te jóságos, te szent, te tiszta lélek,
Ha egykor n te porba omlott lényed 
Örök hullámzásán a változásnak —
A milliókban ui éleire támad :
Vezesse zászlód’ teljes diadalra 
Az Igazságos Isten nagy hatalma,
8 haljon győzelmes muukarajba 
Az ős viszály, az áldatlan gravámén,
Pro p óna et libertate 1 Ámen.

Szocialisták kavarodása.
Úgy látszik, a nép, a in gyár munkás kezd

Az intelligensebb városi munkás elem már ki 
tudja válogatni a vezérek hazugságaiból azt a 
parányi szociális magvat, amely nálunk nem 
védegyleteket s a nemzeti célokkal öszhrmgban 
álló munkásszövetségeket, hanem valóságos forra­
dalmi szellemet teremtett, amely ellenséget lát 
az egész társadalomban, a közhatalomban, a föld- 
birtokosban, a tőkésben, gyárosban, kisiparosban 
és szellemi munkásban egyaránt. Lassanként ez 
a szellem kezd lohadni s a központi azakegyletek 
visszaélései nyomán kezdődik a kijózanodás.

Most már a földműves munkások is látják: 
hogy a földosztás humbug s a beugralás csak 
arra jó, hogy a munkás fizessen.

Biharvármegye szocialista munkásai már évek 
óta küldik a pénzt Mezőfi pártjának kasszájába. 
Elhitték mindazt, amit a fülükbe hazudtak. ; 
Várták a nagy béreket, a nyugdijat és a téli 
sziikvilágban a segítséget. Nem rég kértek is ? 
a központtól egy kis sztrájk segélyt. ■

Egy füzetkében azután elmondják: hogyan j 
bánt velük a központ. Tiz levélre választ sem • 
adott, a tizenegyedikre, pedig azt irta, hogy j 
segélyt nem küldhet, mert a csoport 42 fillér . 
tagdíjjal még hátralékban van.

A bihari munkások tehát kimondták a szociál- j 
demokrata központtól való elszakadásukat s a ; 
többek között — a következő felhívást intézik : 
a néphez:

»Hiszszük, testvérek, hogy ilyen vezetéssel és ! 
alapszabályával nem fogtok megelégedni, minőt 
Mezőfi elvtárs kieszelt, mert az csak neki jó 
jövő, nekünk csak fáradság, sok kiadás, halálos 
harc, pénz- és börtönbüntetés. A jövőnk, vérünk 
és pénzünk megy rá az ilyen vezetéssel, ami a 
nemzetközieknél és a többieknél is kell mind 
egy cseppig és fillérig.

Majd meglássátok, testvérek, ők visznek vágó­
hídra bennünket, nem az urak ! Tehát, testvérek, 
ne álljunk vágóhidra, a mi jövőnk nem azt köve­
teli, nekünk jobb jövő kell. Bebizonyittatott, 
hogy 1906. év tavaszán egy bérmozgalom alkal­
mával tizenegy tanácskérő levelet és egy távira­
tot intéztünk a központhoz és az a tanács és 
védelem jött, hogy 42 fillér tévedés vau a száma­
dásban és ez* nyolc nap alatt okvetlenül küld­
jük be. Ez eljárásért az értekezlet Mezőfi 
elvtársnak bizalmatlanságot szavazott és az érte­
kezlet véget ért. Tehát, testvérek, 11 levélre éa 
egv táviratra az a válasz, hogy nyomorúságos 
42 fillért nyolc nap alatt beküldjünk. Heten 
voltunk bezárva, 25 munkás testvérünk meg­
büntetve és ők végre is azt a tanácsot adták, 
hogy Írjunk meg mindent, hogy volt, vagy felüli- 
hezzünk. Ennyit bizony mi magunk is tudtunk. 
Úgy-®, testvérek, szép vezetés és szép védelem. 
Okos a bolondok közt, add ide a pénzed pon­
tosban, aztán szaladj ide, szaladj oda, mig a 
börtönbe kerülsz; úridig szaladj s a mellé még 
rendel a szolgahiró ur könnyhullató gyanánt 
vagy lüü koronát. Ők pedig olyanok, mint a 
süketek, ha kérdést intéznek hozzájuk

Ha a jövőre gondolunk, amikor majd az eget 
fogja ostromolni a jajkiáltás, mimlrn csak látnám, 
testvérek, mennyi bajotok lesz az őrült vezetők 
miatt, akik nem is tudják, mi n szociálizmus, 
csak a zsarolást és hízelgést értik. Ha azután 
felülünk nekik és küldjük a pénzt, megirják, 
milyen derék katonák vagytok, csak előre, min­
denki pontosan fizesse a tagdijakat és ne enged­
jünk az uraknak.

Ha aztán összeszurkálnak valakit, majd gyüjtő- 
; ivet bocsátanak ki, mert a négyszázezer koroná­

ból, ami évente felmegy, még a költség sem 
telik ki, olyan sok keli nekik, nem hogy segély 
tftine ki és ha lenne, olyan lenne, minta Ilik 

I levélre a válasz, hogy — nincs. Fordítsuk meg 
mi n dolgot, testvérek és Írjátok ti, hogy nincs.

Testvérek ! Nektek is leiki kötelességtek, hogy 
a sokat szenvedett muskáenépért és önmagátokért 

, mindent elkövessetek, hogy a szenvedés véget 
’ érjen, amit már semmi sem gátol, csak Mezőfi 

elvtárs. Ez sz nt igaz, hogy ő az akadály és mi 
sem tűrhetjük tovább, hogy a jövőnk ellen dol-

kezd álmodozni, amely józanabb alapon igyekszik 
biztosi tani a munkás sorsát és hazafias szellem­
ben vezeti a népet. e

Csak nálunk nyeli még a maszlagot a nép. 
Elhisz minden vad dolgot s rohan a vesztébe. 
Pedig nyomorúság lesz a vége a szocialistáskodás- 
nak, mint Biharban.

H írek.
A »Tapolezavidéki Gazdakör® alakuló 

közgyűlése.
A tapolezai járás gazdaközönségének már mull 

óv december havában tartott értekezlete kimon­
dotta a Tapolezavidéki Gazdakör megalakítását. 
Az előmunkálatokra Forster Elek gyulakeszii 
birtokos elnöklete alatt bizottságot választott, 
mely azzal elkészülve f. évi január hó 29-ikére 
hívta egybe a tapolezai járás gazda közönséget a 
kör megalakítása céljából, A járás Tapolcza 
vidéki községeiből mintegy 300 gazda jelent meg.

Forster Élek üdvözölte ja megjelenteket, 
kifejtette a gazdák tömörülésének szükséges 
voltát, ismertette a? kiküldött bizottság munkált’ 
kodásának eredményét s a gyűlést megnyitotta.

Felolvastatott Hertelendy Ferencnek, a vár­
megyei gazdasági egyesület elnökének Forster 
Elekhez intézett levele, amelyben a gazda körb«.- 
való belépését bejelenti s a közgyűlést üdvözli.

Az előkészítő bizottság jegyzőkönyvének s az 
alapszabály tervezetének felolvasása után Forster 
Elek azt az idítváuyt terjeszti elő, hogy a gazda­
kör oly cimet vegyen fel, amely kifejezi annak 
a tapolezai járás területére kiterjedő munkakörét, 
tehát a »Tapolezavidéki Gazdakör« cim helyett 
a »Tapolcza—Balaton füred vidéki Gazdakör« 
cimet aj álja. Felmerült az az eszme is, hogy a 
a körnek két székhelye — Tapolcza és Balaton- 
füred — s két ügyvezető alelnöke legyen. A 
közgyűlés ezekre vonatkozólag érdemlegesen nem 
határozott, mert a Balatonfüred vidéki gazdák 
a gyűlésen nem vettek részt. Felkéretett Bedegi 
Gábor balatonfüredi gazda, hogy gazdatársaival 
a tervet közölje s határozatukat tudassa.

Az alapszabály tervezet csekély módosítással 
elfogadtatott.

Sárközy Viktor vármegyei gazdasági egyesületi 
titkár ismertette a gazdaköröknek az anyaegre- 
sülettel való kapcsolatát s a köröknek nyújtható 
kedvezményeket, segélyezéseket stb.

Végül a tisztujitást ejtették meg. Forster 
Eleket megválasztották elnöknek; alelnökök let­
tek Virius Vincze és Szezemazky Gyű.a; pénz­
tárosnak: Vastagh Jánost, titkárnak Szigethy 
Ödönt.

Forster Elek a közgyűlés végén ismételten 
hangsúlyozza a gazdakör szükséges voltát és 
üdvös hatását, amely a gazdálkodás intenzívebbé 
tételében, az összetartás ápolásában áll. A társa­
dalom erejének legerősebb forrása az együttmű­
ködés s a gazdáknak, mint az ország lefontoeabb 
elemének legnagyobb szüksége van a szervez­
kedésre. — A közgyűlés az elnököt zajosan 
megéljenezte.

A gazdakörnek eddig 300 tagja van, de ez 
a szám még emelkedni fog, mert sok aláírási iv 
nem érkezett be. Ha a balatonfüredi ga .dák is 
beleolvadnak a körbe, a tagok száma meg fogja 
közelíteni az ezeröt.

zzék, számoljon a
rt.»

lelke a nyomorban ezenve-

kijózauodtuI. sz/.ci ilihta vezérekből 9 belátis
hogy ezvk esek filléreik hezs-bélésére törekesz­
nek, egyébként pedig felültedk őket rengeteg 
sok h.;zu- igbwtiei, . melyeket beváltani soha 
sem tudnak.

A szoci álizmusnak erős talaja van Csatiadban 
is. D = már ott is készülnek kiválni a nemzet­
köziek táborából * maga az elnök kijelentette, 
hogv a nemzetközi szociálist áskod ás nem vezethet 
jóra.

Szepesben, Borsodban, Szstmárban, Szegeden 
mindenütt megrendült a nemzetköziek helyzete.
A nép mindenütt csalódott s uj szervezetről

Az állandó választmány ülése. A február 11- 
én tartandó törvényhatósági bizottsági közgyű­
lésben felveendő ügyek közgyűlési tárgyalásának 
előkészülése végett az állandó választmány ülése 
folyó 1907-ik évi február hó 4 ón délelő t 91/2 
órakor lesz.

Vármegyei távbeszélő hálózat. Régi óhajtása 
már a vármegyének, hogy létesítse a távbeszélő 
hálózatot. Az ügy mindig a pénz hiányán akad; 
meg. A múlt évi májusi közgyűlés a tisztviselők 
fizetésének rendezése folytán felszabadult pótadó 
alapban összegyűlt 136 ezer koronából 70 ezer 
koronát a telefon hálózat létesítésére rendelt 
fordítani, egyszersmind felirt a kormányhoz, 
hogy a hálózat kiépítését államsegéllyel tegye 
lehetővé. A belügyminiszter azt válaszolt«, hogy 
érdemileg csak akkor határozhat, ha a vármegye 
a telefon hálózat összes költségeire vonatkozó 
költségvetést felterjeszti. Vaió-zinű tehát, hogy 
u hálózat állami segéllyel létesíthető lesz. A 
vármegyén újból teivelték a programúiba a
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kérdést, amelynek kedvező megoldása nagy Novai bál. A novai casino könyvtára javára 
jelentőségű újítást jelentene úgy közgazdasági január 27-én tánccal egybekötött tombola estélyt

“ ' ------ * —*------- " ' rendezett, mely úgy anyagi részét tekintve, mint
erkölcsi sikerére nézve vetekedik akármelv vidéki 
városban rendezett mulatsággal. A Göcsej vidéki

életünkre mint Közigazgatási viszonyainkra 
A B iiatonparti vasút. Megbízható helyről

Írták, hogy a Balatonparti vasút építésére egy 
nagy németországi cég akar vállalkozni. A cég 
megbízottai már tárgyaltak Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszterrel. Ebből az következik, 
hogy még mindig kérdéses, vajon a vasút 
kiépítését az ál iám fogja-e keresztül vinni. A 
vármegyék és községek határoztak már afelett, 
hogy a felajánlott segélyt, — a törzsrészvények 
rö! való lemondás mellett, — az államnak is 
megadják, a magánosok jegyzései azonban nagyon 
gyéren érkeznek be. Valószínűleg ez a körül­
mény is közrejátszik abban, hogy a vasút kiépí­
tését esetleg magánvállalkozásnak mgedik át.
Összefügghet ez a hir azzal a cikkel is, amelyet 
,IZ „Ébredés“ eimü lap közöl. Elmondja ez a 
lap, hogy Szterényi, aki a vasat állami kezelés ■ 
hen való kiépítése iránt határozott ígéretet tett,
Bécsbeii járt, ah >1 csendes aprehenziót kap itt, 
mert tudni keli, hogy a déii vasút r szvényei- 
nek legnagyobb része a császári család kezében 
/an, már pedig a Balatonparti vasút ennek 
csinálna a konkurrenciát. Az osztrák intrika 
tehát magas helyről indul meg. Jó lesz a vasutat 
minél előbb kiépíteni, nehogy az utolsó pillanat­
ban hiúsítsa meg a szép tervet a Déli vasút 
részvényeseinek fináueiális érdeke

Kinevezések. Szalay László és Skóday Aurél 
zalaegerszegi, Dr Neusiedler Antal és Katzen- 
1 a eh József nagykanizsai kir törvényszéki bírá­
kat és Szupits Antal zalaegerszegi kir. járásbirót 
a királv VII osztályú birákká nevezte ki.
A
to
rnegi ügyvéd, a másikra Dr Potyondy Béla 
szombathelyi közjegyző helyettes neveztetett ki.

Eljegyzés. Balázs Fülöp, a vas vármegyei elek­
tromos művek mérnöke eljegyezte Rechnitzer 
Irma ur leányt, Rechnitzer Miksa zalaegerszegi 
tekintélyes kereskedő és földbirtokos bájos leányát.

Ä jegyzők fizetése. Zala vármegye községi és 
körjegyzői már réges régen várják az állam által 
fizetéseik kiegészítésére adott összegek folyósítá­
sát. A legtöbb talán már el is költötte a fizetés- 
többletet, amelyre másfél évig kellett várakozni.
Pénteken végre megjött a minisztériumból az 
1906 és 1907 évekre vonatkozó járulékok utal­
ványozása. Jegyzőink tehát, legközelebb hozzá­
jutnak régen várt fizetésükhöz.

A karácsonyfa egylet estélye. A Gróf Batthyány 
Páiné szül. In key Valéria O Méltóságának 
fővédnöksége alatt levő „Zalaegerszegi Kará­
csonyfa Egyesül'-t“ a szegény gyermekek felru­
házására 1907. évi február hó 9-én, az “Arany 
Bárány,, szálloda dísztermében műkedvelői szini- 
előadással egybekötött táncestélyt rendez. Belépő­
díj 2 kor. 40 f., páholy 4 üléssel 16 kor. álló- ; . . ., J ,it 1 ] , „ /.f-» „/ < , íz? 1 1 -í 1 í tani. an v iáért sietett, közölve vele az esthely 1 korona. (A közönség részére 16 urb páholy | i ’ ’ , , , ,

a ; Barkóné a Kamaraba rohant és rémültei

un családok soha sem maradnak el ezekről a 
mulatságokról, ahoi az igazi barátság és jókedv 
egy-egy emlékezetes jó napot örökít meg minden 
jelen volt szivében. — Figyelemmel kisér/e 
néhány év óta Nova és vidékének élénkségét,

. örömmel látjuk ennek az elhagyatott hirü ország- 
1 nak minden téren tapasztalható emelkedését.
\ Amint tudjuk, a József főherceg sanatorium is 

elismeréssel adózik az itt rendszett jótékony 
célú mulatságok alkalmával elért anyagi ered­
ményekért s ezért köszöneté kifejezésével Mayer 
Istvánná úrnőt, mint a járásköri elnököt arany 
emlékéremmel tüntette ki Auguszta főherceg- 
asszony.

Kilépés a honvédségből. Krcn Zsigmon, Sugár 
József, dr Sándor Móritz, Mezricky Jenő, Kemény 
Sándor, Kritza István, dr Étién vi Géza és 
Gombóc János tartalékos honvéd tisztek, tiszti 
rendfokozatuk megtartása nélkül, a 20 honvéd 
gyalog ezred kötelékéből kiléptek.

VáfOSOk rendezése. A belügyminisztériumban 
— úgy látszik — komolyan foglalkoznak a 
városok rendezésének tervével s a városi tör­
vény megalkotásával. Legalább erre enged kö­
vetkeztetni a miniszter azon rendelete, hogy a 
városok összes szabályrendeleteiket két példány­
ban terjesszék fel.

Gyászhir. Id. szentmártoni Darnay Kajetán, 
Sümeg város tekintélyes polgára e hó 28-án 
meghalt 79 éves korában Neje szül. Eitner Ari-üli dl V V -L 1. w.VAft i Y u uurtr.ivíi ív.' - e ,, \ / l / i* /i-, i na urno, gyermekei es unokái gyászolják,szombathelyi kir. közi egy zoséget ketté valasz- i ’ p5- , , n . , i i z*' ,n , J A D 7 .. N agy István told birtokos meghalt o éveiták s az egvik állásra Dr Bárdió bereue su- , n ,, ,, . ° . , . . *_ _ _ I t - riftí r\ KnC/l!lÜ'ZAnnüi7 AH A ;r\r'{J71P An Aűí női

áll rendelkezésre) A jegyek számozott ülőhelyek­
re szólnak és az előadás napjának délután 6 
órájáig Kaszter Sáudor ur gyógyszertárában, 
azon túl pedig este a pénztárnál válthatók. 
Kezdete este pont 8 órakor, tekintettel a jótékony 
célra, feiüifizetések köszönettel fogadtatnak és 
hi rí api lag nyugtáztatnak. Az előadás műsora : 
Az elefánt. Vígjáték 1 felvonásban. Személyek: 
Bércy Jenő huszárkapitány Dr. Thassv Gábor; 
Ilona neje Háry Clarisse; Kendy Lőrinc nagy­
bátyja Kosztrabszky Ferenc; Etelka, leánya 
Szigethy Margit; Darnay Béla Dr Németh Bálint; 
Gvuri inas Óuody Zoltán; Lidi, szobaleány 
Grész Ilona. Történik Bércy házában, egy vidéki 
városban. A beteg. Vígjáték 1 felvonásban. Irta: 
Dumanoir. Személyek : Székely Gusztáv Onody 
Zoltán; Dr. Szentirmay Károly orvos Haerter

feszAdám; Adél Hagy massy Margit; Berta Grt 
Elza ; Rigó apó kosztrabszky Ferenc.

Jegyző választások. A vármegyében rendsze­
resített uj jegyzői állásokra meg választ attak: 
aisódörgicsei körjegyzővé Papp Aladár balaton­
szentgyörgyi segédjegyző; boncodföidi körjegy­
zővé Elírni nn Béla andrásliidai aljegyző; felső- 
raj ki körjegyzővé Vük János pacsai segédjegyző; 
gutorfbldi körjegyzővé Veszprém? Gyula tárno­
ki aljegyző; kis-yörbői körjegyzővé Mikolajtsik 
László zalamihályfai aljegyző; nagy falui kör­
jegyzővé Simon István Csáktornyái adóügyi jegy­
ző ; szentandrási körjegyzővé Vajda Ákos kar­
ma esi segédjegyző és z a la vári községi jegyzővé 
Fiala Imre gálám böki segédjegyző.

es
korában Puszta szén tlászl ón. A.gyászjelentést neje 
és gyermekei adtak ki.

Öngyilkosság. Egy élete virágjában lévő, 
viruló szép leány vetett ön kezével véget szép 
reményekre jogosított életének. Barkó Lina, 
Barkó József építési művezetőnek 19 éves leánya, 
edd'g ismeretlen okból szivén lőtte magát és 
nyomban meghalt. Az öngyilkosságot szülőinek 
Csányi utcai lakásán követte el az allatt, amíg 
édes anyja házi teendőit végezve, a szobából 
távol volt. Senki sem tudja, mi vezette a 
szimpatikus szép leányt rémes tettének elköveté­
sére. Családja körében nem vették észre változást 
viselkedésében. Reggel kenyérsütéshez készültek 
és Barkó Lina az ezzel kapcsolatos teendőket 
szokott módon elvégezte és bugát figyelmeztette, 
hogy siessen a már kész tésztával a pékhez, 
nehogy elkéssen. Azután bement az éléskamarába 
s ott agyonlőtte magát. A lövés zaját, csudála­
tosképpen senki sem hallotta meg és csak 
később vették észre a leány hiányát. Húga 
keresni kezdte és ez akadt rá az éléskamarában. 
Azt hitte, hogy nénje elájult, költ ügette, de 
hiába. Mikor látta, hogy nem képes lábra álli-

eseményt. 
látta

leányát halva fekve. Kiszállították s bevitték 
a lakószobába és még mindig nem vették észre, 
hogy agyonlőtte magát. Barkóné az épülőfélben 
lévő elmegyógyintézetnél foglalatoskodó férjéért 
szaladt, akivel tudatta, hogy leányuk megmér­
gezte magát, siessen haza. Barkó lakására rohant 
és ő vette :'észre, hogy a szerencsétlen leány 
úgy lőtte agyon magát — Levelet nem ha­
gyott hatra és semmivel sem árulta el öngyilkos­
ságának okát.

Uj népkönyvtár. A Dunántúli Közművelődési 
Egyesület, 10UÜ K értékű népkönyvtárat ajándé­
kozott Csáktornya nagyközségnek, amelyet a 
községházán helyeztek el. A könyvtárt 27-én 
adták át rendeltetésének.

Baiatonfüred nem eladó. Kétkedéssel fogadtuk 
s fenntartással közöltük azt ahirt, hogy Baiaton­
füred et a tihanyi apátság áruba bocsátotta. Jó 
helyről kaptuk most az értesítést, hogy Baiaton­
füred nem eladó. A híresztelés.csak kombináció 
volt, amelynek komoly alapja nincs.

Hamis pénz. Hamisított egy forintos pénzek 
kerültek ismét forgalomba nálunk. A hamisítvány 
ólomszürke, csengése nincsen és hiányzik kere­
térői a szokásos körirat. Abból a körülményből, 
hogy nem csak üzletekben, hanem a piacon 
egyeseknél is lehet ilyen hamisítványt látni, az 
következtethető, hogy több darab van forgalom­
ban ; azért figyelmeztet jük közönségünket, hogy 
a kezén megforduló ércpénzeket tüzetesen szem­
lélje meg, nehogy kárát vallja.

Esdő SZÓ a katholikusokhoz Zalavármegyének
egyik sarkán fekszik Zala Szegvár, melynek 
plébánia temploma 5 lépés széles és 10 lépés 
hosszú, 100 ember alig fér el benne, pedig 
három község népe jön itt össze. Ezen templom 
helyett akarnánk újat építeni. A nép már össze­
adta filléreit, de annyit nem tud áldozni. A 
község tartja fönn a plébánia házat is, amely 
szalmával van befödve. A patronus más vallásit, 
igv hát nem törődik a néppel és egykedvűen 
nézi a templomnál sokkal magasabb palotájából, 
mint didereg a nép csípős hidegben a templomon 
kívül. Kathoiikusok, kik tudjátok: mily vigasz 
hatja át a munkában kifáradt ember szivét 
ha Istenével az ő hajlékában beszélhet, könyö­
rüljetek rajtunk. Alázattal kérünk, haigassátok 
meg esdeklő szavunk és adjatok pár fillért az 
Ur házának, hogy bőséges áldása szálljon le 
reálok. Adjatok Istennek az ő szent dicsőségére. 
Adományokat a zalaszegvári plébánia címére 
kérünk küldeni. — A templom építő bizottság.

Hirtelen halál. Bakos Antal olakül városi 
korcsmáros folyó évi január hó 26 án lakásán 
hirtelen összeesett és meghalt. A megejtett 
rendőrorvosi vizsgálat megállapította, hogy Bakost 
régi szív bántalmából eredő szivszélhüdés érte. 
Az elhunyt 54 évet élt.

A zalaegerszegi népkonyha részére adakoztak: 
B ironyi Ede Kehida, N. N. 10 —10 K. Barthelmes 
Walterné úrasszony 8 K. Az adományokért 
köszönetét mond a népkonyha vezetője. Január 
hónapban kiszolgáltattak a népkonyhában 686 
ebédet, amelyért 329 K 28 fillért fizettek a vál­
lalkozónak.

Felülvizsgálati határnapok 1907 évre. Az
1907 évben a katonai felülvizsgálati határnapo­
kat a honvédelmi minister következőképpen 
állapította meg : január 29-én február 12 és 26-án, 
m írcius 18 -án, április 23-án, május 22-én, június 

I 25-én, julius 23-án, augusztus 22-én, szeptem­
ber 25-én, október 16 és 29-én, november 26-án, 
(í. eveiben 17-én és szükség esetén az ezen napo - 
:at követő hétköznapokon. Vármegyénk terüle­

téről felülvizsgálatra rendelt újoncokat részint a 
soproni, részint a p :csi felülvizsgáló bizottságok 
elé viszik.

Visszavándoriás. Sokat panaszkodunk a kiván­
dorlás miatt; Írjunk most már egyszer a vissza- 
vándorlásról is. Amerika nem csak befogadja, 
hanem vissza is ereszti hazánkfiait. Az igaz, hogy 
ritkábban a javát. — Nagykanizsáról írják, hogy 
az ottani Központi kávéház törzsvendégeit egy 
volt brazíliai főhadnagy szolgálta ki, pincéri 
minőségben. A főhadnagy ur Hirsch Gyula név­
re hallgat s azért vitorlázott át Braziliába, mert 
a rendőrséggel akadt valami elintézetlen dolga. 
Amikor büntetése elévült, haza jött pincérnek. 
Kaufman Jenő nagykanizsai rőföskereskedő 
néhány évvel ezelőtt csődöt mondott. A könyvek 
körül valami hiba volt, amiért Kaufmant egy 
évi börtönre Ítélte a bíróság. Mikor azonban 
arra került a sor, hogy a büntetést leülje, már 
Amerika felé utazott az élelmes kereskedő. A 
napokban váratlanul jelentkezett Kaufman az 
ügyészségnél, hogy most már hajlandó egy évig 
beülni, mert Amerikában üldözte a nyomor, nem 
birta ki a szabadságot. Kőim Gusztáv bérlő volt 
Somogybán s évekkel előtt rengeteg adósság és 
egyéb rósz emlékek hátrahagyásával eltűnt, ö 
is' hazatért s állítólag Légrádon tartózkodott. 
— Egészen más ember Weinstein Mó:ic, aki 
12 éves korában hagyta el Magyarországot s 
Amerikában vagyont szerzett. Most családjával 
együtt hazajött Nagykanizsára s ha megtetszik 
neki az itteni élet, nem is megy többé vissza. 
Ő még tűrhetően beszél magyarul is, de gyerme­
kei semmit sem tudnak a kurucok nyelvéből.

Névmagyarositas. Oszeszli László nagykanizsai 
illetőségű csongrádi lakós vezetéknevét «Ónodi» 
ra; Weisz Vilmos ugyancsak nagykanizsai ille-

?

tőségü s ottani lakós »Fehérere ; Buxbaum 
Dávid homonnai illetőségű nagykanizsai tanár 
» Balogra «ra magyarosította.

A pusztító betegségek elleni harcban a világ
legkiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek 
sorában az első helyet az Epilepszia : Nyavalya- 
törés foglalja el. É bajban szenvedőknek viga­
szul szolgálhat azon értesülésünk, mely szerint 
egy magyar orvos e betegség ellen uj és hatékony 
gyógyító módszert alkalmaz, amelyért már a 
külföld is méltó elismerésben részesítette. Ez 
orvos Dr. Szabó Sándor Budapest, V. Alkot­
mány u. 5; ki készséggel nyújt felvilágosítást
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mindazoknak, kik gyógyító módszere segélyével 
e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

Hangverseny. A zalaegerszegi jótékony nőegy­
let március hó 2-án ha igversenynyel egybekötött 
tácestélyt rendez az „Arany Bárány" szálloda 
dísztermében. A részletes programmot jövő szá­
munkban közöljük.

Titkos kezek. A februári vármegyei közgyűlés 
elé terjesztendő aüspáni jelentés megemlíti, hogy 
sok az útlevél nélküli kivándorló, aki Csáktornya 
felé szöknek át a határon s Prágerhof ban veszi te 
át őket az ügynökök, akik azután Bréma felé 
irányítják » kisebb-nagyobb csapatokat. A ki­
vándorlók ellenőrzése céljából Nagykanizsa és 
Csáktornya között közlekedő vonatok állandóan 
csendőri felügyelet alatt vannak. Minden vonaton 
utazik egv csendőr, akinek gyakran akad 
dolga a szökevényekkel. A mu't héten az is 
megtörtént, hogy több kivándorló a mozgó vonat­
ból ugrott ki, hogy s csendőrt kijátsza. Most 
már azonban a csendőrség éberségén egyébként 
is túljárnak. A kivándorlók átkocsiznak a hatá­
ron H ha egyszer Stájerba tették a lábukat, akkor 
már Brémáig meg sem állnak. — A kivándorlók­
nak ez a szokatlan elővigyázatossága és furfangja 
azt bizonyítják, hogy titkos ügynökök dolgoznak, 
akik előre kitauítják az Amerikába szándékozó 
pasasért: hol és mire ügyeljen. A hivatalos 
statisztika tehát nem tünteti fel pontosan a ki­
vándorlók számát, mert folytonosan szökik a nép 
útlevél nélkül is.

Előmunkálati engcdeiy. A m. kir. kereskedelem­
ügyi Minister mult évi december hó 29-én 
94498 8z. a kelt leiratával Győrffy János és 
JL)r. Kreisler József nagykanizsai ügyvédeknek 
a keszthelyi h. é. vasút Keszthely állomásától 
AIsópáhok, Széntiryörgyvár Z ilaapáti, Eszterga , 
Szabni-, Nagyrnd:-, Kisrada, Garabonc, Karos 
Galambok, Kisrécse és Nagyrécse községek hatá­
rain át a cs. és kir. déli vaspálya Nagykanizsa 
állomásáig * ismét folytatólag Somogyszentmik- 
lős, Líszó, Surd és Zákány irányá!>an a m. kir. 
állam vasutak Gyékényes állomásáig vezetendő 
rendes nyomtávú gőz,esetleg villamos üzemű h. é. 
vasútvonalra az 19UÖ évi december hó 18 án 
78246 sz. a. keit rendelettel kiadott előmunká­
lati engedély érvényét $; lejárattól számítandó 
további egy évre meghosszabbította.

Visszaélések a kvnyvkoiportázzsal. A köny­
vekre való megrendelések gyűjtése szabad. A 
könyvkiadó cégek utazói felkereshetik vásárlóikat 
meghívás nélkül is; kínálhatják a könyveiket, 
részlet üzleteket köthetnek, szóval a kereskedelmi 
utazókra vonatkozó törvényes korlátozások rájuk 
nem vonatkoznak. A könyvkiadó cégek utazói 
ki is használták bőven ezt a szabadságot. Nem 
csak kínálták a könyvet, hanem valóságosan rá- 
oktroáltak az emberekre. Különösen előszeretet­
tel járták a hivatal >kat, ahol egyik a másiknak 
adta a kilincset. Es miután Magyarországon 
úgyis nagyon kevés könyv fogy el, még haragudni 
sem lehetett a magyar irodalmi termékek ter­
jesztőire. Amint azonban & Könyvszekrények tel­
tek leitek, lassanként kezdteti megcsappanni az 
üzlet. A köi-yv kiadók teli ár most már nem küi- 
d ki-/« égt'g utazókat, hanem jól öltözött 
hírlapírókat, akik a könyv terjesztését hazafias 
kötelességből teljesítik, a tiszta jövedelmet haza­
fi, s célokra ajánlják f i. Jöttek urhölgyek, akik 
egy koronás füzet-Act árultak s a jövedelmet 
á;diókig v Ír mely jelesünk szobrára adják. Ebből 
természetesen egy szó sem igaz. Újabban mára 
kormány meg búzására is hivatkoznak, amely 
azonban aligha látszik. Intelligens emberek 
fűtői: -séK;i‘, hogy k nyvet vegyen s ezzel az 
irodaim it ist ápolj a. Az azon bau már nem köte- 
less- g, hogy uz élelmes utazók zsebeit tömjük a 
kultúra oltárára szánt garasainkkal és felüljünk 
azokkal a nagyhangú frázisokkal, amelyekkel a 
könyv b.-u utazó urak bekopogtatnak. Amennyi 
hasznot elvisz iek ezek tőlünk, két könyvkeres­
kedőt el lehetbelőle tartanunk. Azt, hogy 
valaki a ruháját, kná óját, cipőjét nagyvárosból 
hozatja, még úgy ahogy meg lehet érteni; de 
hogy miért v.em lehetne a kónyvszítkségictet a 
helybeli i.é;iiyv kereskedőknél fedezni, az hát 
tej- sva ériheictlec. ín,Abu arra kell töreked - 
i.űnk, hogy i.Gyoeu is légy« n legalább egy jói 
le:szer.-ít könyv ki-rusm (lés. De miért tartsam*!, 
ixöovwt raktáron a mi könyves b-ltjaink, hi a 
m» gveirdelést a »hírlapíró« urak viszik eí.

f\ termeszei mindig a i gnngyobb gvógvmüvész,
eszközei és uijai csodalatosuk. Így például a

»Zelßmegye, ZalaTármegyei Hírlap«

csukamájolaj is oly gyógyerőket tartalmaz, minő­
ket emberi lény előállítani nem képes.‘A lejobb 
izü és legkÖnnyeben emészthető csukamájolajat 
nyújtja a »Scott-féle Emulsió«, mely most min­
den gyógyszertárban kapható

Legjobb fajú szőlőoltványok, elismert kitűnő 
minőségben, szakszerűen és lelkiismeretesen 
kezelve a legolcsóbb árban kaphatók a «Milleni- 
umtelep»-nél Nagyősz. Torontál megye, mely 
kívánatra ingyen és bérmentve küldi magyar 
vagy német vagy román vagy szeri) nyelvi! nagy 
főárjegyzékét

Eladó állatok és termények. A Keszthely 
magy. kir. gazdasági akadémiánál következő 
állatok és termények eladók: 3 drb öreg 8 — 12 
év közötti bonyhádi és simmentháíi keresztezés­
ből származott kiselejtezett tehén, szóbeli árve­
résen kikiáltási ára ä 200 K, 4 drb, kiselejtezett 
növendék, ára egyenkini 100 korona; 1 dara!) 
3 éves heréit csikó (nónius és angol) egvenkint 
400 korona ; 2 darab öreg mustra jármos ökör 
á 300 K; 50 q. búza hl. súlya 79 klgr. ä 14. 
60 korona.

Elektromotor kezelők tanfolyama. A m. kir.
technológiai iparai uzeumban a jelenleg ott kiállí­
tón külömböző rendszerű elektromotorok szer­
kezetének, működésének és jókarban tartásának 
megismertetése és okszerű kezelésüknek begya­
korlására folyó évi február hó 4-től 23-ig tan­
folyamot rendeznek. A tanítás hétköznapokon 
esti 7-9 óráig, a motorkezelési gyakorlat pedig 
a nappali órákban történik. Beiratkozni lehet a 
a magy. kir. technológiai iparmuzeumban Vili. 
kér. József körút 6 sz. földszint 2 számú terem­
ben. Beiratkozáskor 2 korona dij fizetendő.

VásiráthőlyezÓS. A Keszthelyen f. évi augusz­
tus 15-ére eső országos vásár idejét a kereske­
delmi minister engedélyével augusztus 8-ára 
helvezték át.

Tenyészbika és kanvásár. Felhívás! Nagyka­
nizsa Város és Járás Gazdaköre 1907. február 
hó 9-én d. e. 9 órakor Nagykanizsán a régi 
sörház mellett, (bejárat Ssemere utca felől,) 
tenyészbika- és kanvásárt rendez. Felkérjük 
mindazon állattenyésztéssel foglalkozó gazdákat, 
kiknek eladásra és tenyésztésre alkalmas magyar 
vagy uyugoii fajtájú bikájuk avagy tenyésztésre 
jól felhasználható kanjuk vau, hogy apaállataik 
felhajtásával a vásár sikerét előmozdítani szíves­
kedjenek. Ebbéli fczaudékukat pedig legkésőbb 
1907 évi február hó 6-ikáig Tóth István gaz­
daköri titkárnál (Nagykanizsán, Sugár-ut 18 ex. 
a.) bejelenteni el ne mulasszák. A bejelentésnél 
megjelölendő a felhajtandó állatok száma, fajtája, 
kora és azon végső ára, melyért a tulajdonos 
azt eladni hajlandó. Másrészt pedig felkérjük 
mindazon magán állattenyésztőket és községeket, 
kiknek tenyészbikára vagy kanra szükségük van, 
hogy szükségletüket e vásáron szerezzék be, 
miáltal különösen a községek sok sikertelen utin- 
jxrístő! és felesleges költségtől {szabadulnak meg. 
Tóth István gazdaköri titkár, Vizlendvav Sándor 
gazdakör! elnök. Gáliul)ich Lajos ügyvezető elnök.

Mily óriási a különbség
oly otthonban, hol a gyermekek nem betegesek, 
nem gyöngék és nem idegesek, hanem egészsége­
se'- , boldogok és állandóan jó kedélynek örven- 
d nek. A gyermekek gyógyítására és egészség­
in;!) tartására egyike a legjobb szereknek az 
aSphosphovsavas mész és nátron hozzáadásával 
készülő Scot t-f é 1 e E mu 1 s i o, mely rendkívül 
erősítő és győgyerejéve! a gyermeket gyorsan 
jutatja erő teljen egészséghez. — A Scot t-f é 1 e 
E m u 1 N i o k; hemes, édes izü, minélfogva köny- 
nyen bevehető és mivel egyúttal feltétlenül kö­
nnyen emészthető is, az étvágyat gerjeszti és az 
összes emésztési szervek működését rendezi, 
listásának, erejében okvetlenül messze felülmui- 

kö zé- nséges csuk a m áj oi aj a t.
A Scoit-félfi Emulsio valódiságának 

jele a »hátán nagy csukahalat vivő 
halászt x édjegv.

Ezen lapra való hivatkozással és 
75 filler isveibéiyej} beküldése tdlené- 
1 i-n mintával bérmentve szolgál:

ör BUDAI EMIL „Városi gyógyszertára“
Budapest, IV., Váci-utca 34—50.

Egy eredeti üveg ára: 2 K 50 fillér.
Kapható minőén gyúg>szertarban.

Piaczl áraink a legutolsó hsfiiásá/oa 50 kfiogramaonrdnt
Kor.- tó! Vor,-tg

í 1 úza minőség szer.ni . . 14‘— —•—
rozs » > . . 12.— 12.10
árpa » . . 12.40 —
zab . . 14.— —•—
kukorica * » , . ] 2.— —*—

Zalavármsgye az 1848149 évi szaMsáElarcMa. 
Ily című könyvem bővített kiadásban — Csíny 

László arcképével és sírkövének rajzával — 
megjelent. Ára 4 K. Terjedelme 400 lap, nagy 
8-ad a luk. A pénz beküldésével megrendelhető 
egyedül nálam, alulírottnál, Zalaegerszegen.

A vastag könyv tartalma: A zalai 48—49 iki 
események nagyon részletes elbeszélése. A 47, 50 
és 7, zalai honvédzászlóaljak története. Csány 
László élete, levelei és káltványai. Gasparich 
Márk a muraközi »tüzesbarát« és Csertán Sándor 
é'ete. Nevesebb zalai honvédek. És vagy 2000 
zalai honvéd névsora (az elesettek is) kimutatva 
községenkint, a zászlóalj, hon védi rang, polgári 
foglalkozás, stb. stb., hiteles megjelölésével. 
Toldalékban: 48-iki zalai hazafias dalok, versek, 
népdalok; a vadászcsapat és a nemzetőrség rend­
szabályai.

Az előlege# megrendelők legnagyobb része 
már megkapta a könyvet. A többiek is kézhez 
veszik rövid idő múlva.

A késedelmes küldésnek az a mrgyarázata, 
hogy szigorú kötésem van a nyomdával. Amig 
t. í. a nyomdát teljesen ki nem fizetem, addig 
nem kapom meg az összes példányokat. Tartozom 
még 167 írttal. Úgy történt t. i. hogy nem volt 
annyi eiőleges megrendelőm, hogy teljesen fedezte 
volna a nyomdai költséget, és több ivre is ter­
jedt a munka, amint terveztem, de azért bele­
mentem a vállalatba. No meg aztán — akadt 
néhány ember is, akik előjegyeztek, de könyvüket 
nem váltották ki.

Azonban erő* a hitem, hogy a 167 frt az uj 
megrendelésekből ey-y-kót hónap alatt összegyűl. 
— Vagy pedig előbb is akad Zalában egy jómódú 
hazafi, esetleg honleány, egy mecénás, aki kifizeti 
a nyomdát, jobban mondva: előlegezi a 167 
irtot s így kiszabadulnak a nyomdásznál levő 
példányok, összesen 735 db még. Avagy pedig 
kezébe vesz néhány hazafias érzelmű un ember 
vagy honleány egy-egy gyűjtő ivet, összeszednek 
100 előfizetőt s ez uton-módon iá kiszabadulhat­
nak könyveim a nyomdai fogságból. Mert én a 
magam anyagi erejével a kiszabadításra képtelen 
vagyok, lévén 6 gyermekes állami tanító.

Nem szeretném megérni, tisztelt olvasóm, hogy 
a nyomda bepereljen engem, a hat gyermekes 
apát, a zalai 48-as honvédőink miatt. És rosszul 
esnék, ha Zalában nem törődnének a 48-as 
elődök és honvédek mostan élő utódai a nagy­
apjuk, apjuk és rokonaik hőstetteivel, emlékével. 
Rosszul esnék főkép az, ha ráfizetnék fáradozásom, 
törekvésem mellett a hazafias buzgóságomra.

Én tehát, mély tisztelettel — nmgrend léseket 
kérek

* *
*

Jelentem továbbá, hogy könyvemnek a f év 
végével lesz pótfüzete is. Ebbe jönnek bele a 
mostani könyvemből — fedezet hiánya”miatt — 
kimaradt 48-as honvédek körülbelül még 300. 
És a »nevesebb honvédek« életrajzait is k fogom 
egészíteni s uj életrajzokat is veszek fel.

E célból felkérem mindazok utódait, rokon tir, 
akiknek a névsorát alább közlöm, hogy a neve­
zettek élettörténetéi hozzám beküldeni mielőbb 
szíveskedjenek. Az életrajz többi része lehet 
rövid, de minél részletesebb Ehet a ímnvédi 
szereplés leírása. — Tele lehet apró epizódokkal.

Kérem tehát a következők életrajzai :
Zalaegerszegről: Nagy József, a 47 zászlóalj­

ban százados, hadbíró, ügyvéd. Újvári Peter, a 
feherian újoncoknál százados, törvényszéki esküdt. 
Krizmanics Lajos, 56 és 95 z. százados, ügyvéd 
Farka# János, 7 z., százados. Kisfaludy Mór, 
56 z., alezredes- dandárparancsnok, megyei iőcsend- 
bizíos. Spuhr János, 47 z., százados, megyei 
ülnök. Szabó Samu, 47 z., százados, ministen 
tanácsos.

Nagykanizsáról: íukev Kázmér, 45 z., őrnagy, 
aztán alezredes, földbirtokom, Martinkovies 
Károly 56 z., százados, fobiró. Horváth János, 
somogyi szabadcsapatnál százados, ügyvéd.
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Keszthelyről: Tóth Ágoston, Guyonnál fő- 
parancsnok, ezredes, orsz. főmérnök. Gaál Endre 
áó z., százados, megyei lobi ró. Barthel Adolf 
Dote Miguel z., százados magánzó.

Csáktornya: Gönc Lajos, 43 és 97z., százados, 
gvógvsz- rész. Létén ye: Foly Bern át, 37 z.,
százados, gazdatiszt. Sümeg: Szűcs Pál, 01 z., 
százados ügyvéd, Kecskeméti Albert, 56 z., 
</áz dós, főmérnök. Gerzsó János, Bocskav- huszár 
százados, magánzó. Tapoicza: Csontos Károly, 
56 z., százados csendbiztos.

Csabrendek ; Oszterhuber Péter 56 z., száza­
dos, földbirtok,fS. Kiskomárom : Litkóczy István, 
16 7., százados, gazdatiszt. Nemesapáti: Varga 
Imre (átjött cs. tiszt), táborkarnál őrnagy, megyei 
főszámvevő. K< rkápoiy Mór (mint cs. tiszt átjött 
hozzánk) a 7 huszárezrednél őrnagy. Tárnok: 
Deák Lajos, 47 z., százados, birtokos. András­
aid:. : Lukács Kámly, a 8 huszárezredben százados, 
földbirtokos. Boldogfa: Szládovics Ferenc 17 z., 
százados, földbirtokos, B ekeház a: Csilla gh László, 
47 z., százados minist,, tan. Besenyő: Skublics 
István, 5 z., száz idős, földbirtokos, megsebesült 
Topolyánál. Pimvies Károly, 55 z., százados, 
ügvvéd. Rigáes : .Jobbany György tüzérszázados. 
Botfa: Fakk Gedő, 2 huszár ezr. százados, bérlő. 
Sársre;: Súly Mátyás, a pozsonyi-ütegnél tüzér­
százados, körjegyző, Zalaujfalu: Botka János 
60 z„ százados, földbirtokos. ,

Gétye : Rumv Károly, futár százados, magánzó 
megsebesült. L .M-nczetomaj: Hertelendy Kálmán, 
47 z., százados, földbirtokos. Gvülevész: Pados 
Antid. 203 z., százados, magánzó. Viziszentgyörgy : 
Lápossy Géza, Zrínyi 35 z., százados, plébános. 
Zalaminds/ent: Vajda Elek 1 és 18 huszár ezr. 
százados, földbirtokos. Szentadorján: Czigány 
Bertalan, 47 z., százados, földbirtokos.

Ismeretlen községekből: Bezerédj Lajos alezre­
des, Bessenvey Ernő százados, Kiss János százados, 
Miítényi József, a 7 huszár ezr. százados, ügyvéd, 
megsebesült Gácsnál.

Szeretném bírni a zalai 48-as honvédfőhadna­
gyok életrajzát is. Név szerint a következőkét:

Zalaegerszegről: Konkoly! József, Hrabovszky 
Flóri, Fábián József, Paár Károly, Biiky Gyula, 
Bessenvey György.

Nagykanizsáról: Barcs György, Bartos József, 
Magyar Antal, Sípos Pál, Kisfaludy Gyula, 
Ritter János. Keszthelyről: Kossár Ferenc, 
Szabadhegyi Sándor, Kugicr Nándor, Vértes-v 
Iván. Más zalai községekből : Siposs Imre, Szita 
Kálmán, Poók Lajos, Böröndy Benjamin, Mocsáry 
János, Salkovics Károly, Gyuris János, Svastics 
Károly, Königmayer János, Gömbös István, 
Zsitvay Gyula, Vratel Dominik, Bárdió Ferenc, 
Nagy József, aki Hottón gazda 1868-ban.

Ezek mind henne varrnak már ugyan könyvem­
ben, a »zalai honvédek« sorozatában: de én 
életrajzokat is akarok belevenni a pótfüzetbe.

Megjegyzem, hogy a 48-as zalai honvéd­
hadnagyokról is szívesen fogadok honvédéleti 
adatokat.

Novak Mihály állami tanító.

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Laptulajdonosok :dr Csák Károly és Mrivardy inná''

Hirdetmény.
Zalaegerszeg r. t. va us tanácsa mint 

illetékes iparhatóság a zalaegerszegi iparos 
tanOIJC iskolánál ülepedésben levő évi 320 
K javadalmazással ellátott egy rajztanitói 
állás1 a pályázatot hirdet.

Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy 
eddigi működésüket, igazoló okmányokkal 
ellátott kérvényeiket legkésőbb 1907 évi 
február hó 4-ig d. U. 4 óráig Zalaeger­
szeg város tanácsához cimezv ? annál inkább 
beadják, mert a később érkezettek figyelembe 
nem vétetnek.

Zalaegerszeg 1907 évi január 30-án.
Németh, h. polgármester
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Eladó házak és házhely.
Zalaegerszegen a Kossuth- 

uteában 34. és 44. szám 
alatti házak bármelyike, 
valamint a vasutmenn uj 
utcában egy házhely 
eladó.

Bővebb felvilágosítást ad 
a tulajdonos

Pásztor Károly
Kossuth-utca 44.

1 4.
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Teljesen pótolják a 
k ü 1 f ö I cl i likőröket

Schrank Béla
gőzerőre berendezett 

iikőriyárának 
elismert jő gyártmányai

Esztergomba^

Legnagyobb versenyképesség!
Képviseli:

Klein Iván Tapolcán, -f
se

Küiöniejes gyártmány:

triple Sec „Gorámé ilfauí“.
te
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Gazdaságok figyelmébe!
Cseléd-conventio-fának különö­

sen alkalmas — tölgyfatetők hol 
kimunkált — tölgyfa, továbbá 
cser- és bükkfa, valamint
tölgy lugusiá'oak, kerékvetők és 
határjelző cövekek kaphatók

Eitner Sándor
salomvári gazdaságúban.

Ugyanott egy tisztavérii simmen - 
thali bika eladó és egy uoyan- 
ilyen megvételre kerestetik.

m
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! Köhögés!
Aki ezt figyelemre nem méltatja, *|* 

vétkezik a saját egészsége ellen. 4*
A Kaiser-féle

IV1 el 1-Karam el Iák
a 3 fenyőfa jeggyel.

Orvosok által aj á n 1 va köhögés, 
rekedtség, hurut, elnyálkásodás és 

hörghurut ellen.

iÖHLE VILMOS
cs. és kír udvari szállító

T E M ESVÁR
mag-, növény-, rózsa- és fa 

nagytenyeszete.

(Művelési terület 94 hold.) i

VILÄGKIVITEL !

A legjobb magvak kerti és mezei veteményezésre
(mühle magjai jóságban elérhetők, de ebben felülmúlhatatlanok.

A legnemesebb gyümölcs-, dísz- és sorfák
(Mühle fái többször átültettek, jól iskolázottak, mindenütt jól és biztosan gyarapodnak.(

A legszebb fenyőfélék, díszcserjék, rózsák stb.
(Mühle tűlevelű mind télállók, dísz- és kúszócserjéi, valamint rózsái a létező legszebb 
virágnak.) — Postacsomagok magvakkal 5 koronán felüli értékben bárhova

bérmente küldetnek.
Mühle kertészeti kézikönyvei dilettánsok számára a legjobbak, megrende­

lésekhez legyen csatolta ínak.

Dúsan illusztrált főárjegyzék J3Ä

l »

jegyző által hitelesített 
01ZU irat bizonyítja, hogy amit

ite'd .k, azt meg is tartjuk.
5*
(•

A tisztelt háziasszonyoknak
legmelegebben ajánljuk a

w rr« n oh« kávé-pótlékotvalűci :FrancK

Egy csomag 20 és 40 fillér, egy doboz 80 
fülér K&szter Sondorgyógyszertárában és Schmidt 3 

Győzd cukrászatában Zalaegerszegen.

mint legjobb pótkávét, 
belföldi nyersanyagból gyártva

Franck Eanr. fiai
honi gyárában

Ka ss an. Védjegy.

D. X 6038 X. 031.
J.W. L. J
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f Á t. gazdaközönség figyelmébe! |
3 Van szerencsém a mélyen B 
I tisztelt gazdaközönség és || 
I uradalmak figyelmét fel- E 
^ hívni, hogy E

I jármos ökröket és tinókat |
I })ármely mennyiségben és E 
3 bármely fajból szállítok s r: 
3 mindigarra törekszem, hogy ^ 
3 tisztelt megbízóimnak teljes E 
3 megelégedését kiérdemel- E
3 jeni. E
3 Levélbeli megkeresésre E 
3 készséggel válaszolok vagy E 
3 személyesen megjelenek. £

Tisztelettel

I Kluger Jenő |
32 POZVA, posta Zalaegerszeg. £3

NOXIN
CZIPŐ CRÉME A LEGJOBB.

FŐRAKTÁR ZALAEGERSZEGEN,
D. HORVÁTH ANTAL

UR DROGUERIÁJÁBAN.

Kiadó lakás.
A Csányi-ntca 41. szám alatt 

3 szobás

utcai lakás
a hozzátartozó mellékhelyiségek­
kel együtt május 1 -éré kiadó.

Bővebb felvilágosítás ugyanott.

Meghívó.

BIZTOS t ALAP

%

Anbséhyi
tiiuftua VT5
SEC

W &

1 SáLMilVTüSfo
\ ! 4>SEC

< > Vv-ry1

Az „AJsóientívai Takarékpénztár“ rendes évi közgyűlését folyó 1907 évi március
hó 2-án délután 2 órakor Alsóiendván saját helyiségében fogja megtartani, melyre a t. c. részvé­
nyeseket az alapszabályok 50. §-a értelmében tisztelettel meghívja az igazgatóság.

A napi rendre kitűzött tárgyak a következők:
1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes választása.
v. 1906 évi üzleteredményről előterjesztendő igazgatósági jelentés.
6.Ugyanazon évi zárszámadás és mérleg felülvizsgálása, valamint az elért jövedelemnek 

— az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés alapján — mikénti felosztása.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak a felmentvény megadása.
5. Az intézeti tisztviselők nyugdijszabályzatának megváltoztatása.
6. Esetleges indítványok.
Mériegszámla. Vagyon: Pénzkészlet K 48.314*11. Váltótárca K 2.186.309*82. Törlesz­

téséé és jelzálog kölcsönök K 2.048.651*76. Kezeseit kötvény tárca K 628.804*86. Hetibefizetési 
betérek alapján folyósított kölcsönök K 265.079. Értékpapírtárca K 282.250. Ingatlanok K 
59.887*39. Felszerelések K 900. Előlegek fedezet mellett K 25.941*31. Tenvész állatok beszerzé­
sére adott kölcsönök K 16.946*81. Átmenő tételek K 44.838 54. Összesen: K 5.607.473*60.

Teher: Alaptőke K 300.000. Tartalék tőke K 81.000. Intézeti tisztviselők nyugdíjalapja 
K 51.000. Betétek betétkönyvekre K 2.235.568*85. Heti befizetési betétek K 199.599. Tőkésítendő 
betétkamatK 42.86T36. Heti befizetési betétkamat tartalék K 15.071*50. Engedményezett jelzálog 
kölcsönök K 1,092.219*14. Vissz!eszámitolt váltók K 1.084.631*35. Folyószámla K 371-861*52. 
Fel nem vett osztalék K 760. Átmenő tételek K 57.167*33. Tiszta nyeremény K 75.733-55. 
Összesen: K 5.607.473*60.

Alsólendva, 1906 december 31.
Fuss Nándor vezérigazgató. Fóliák Lázár h. vezérigazgató. CsuJcics pénztárnok, Fóliák fő­

könyvelő Engel könyvelő. Neubauer könyvelő.
Ezen zár-számadást az Alsóleudvai Takarékpénztár fő és segédkönyveivel összehasonlítottuk, 

minden tekintetben helyesnek és a valódi tényállással megegyezőnek találtuk.
Alsólendva, 1907 január 26.
Bellosics János feiügy.-biz. tag, EÖrsi Gyula felügy.-biz. elnök, Lázár Győző felügy.-biz. tag.

Üdítő friss) Szakemberek

ZAMAT. ?; EUSfcátRÉSS

Hmtűmahyo;

n?írtCZ!A
MÓDSZER. AFRO GYÖNGY.ILLAT.

B

[Hast CGMS5ÁL ] r A. .. \5WITUlinJ|
? SZAKSZERŰ 1 $QKH*MKETtS I 

MEmiOSÁTST* , A > SZERŰ
j SZELES I GOÜÖOZAh.

Kapható minden elsőrangú

B0R8K. -
::

hZOLOBiRTCBj

ifir
vendéglőben és kávéliázban.

i*ggsg sasssa s*í:&í Sínjei * j

Védjegy : ..Horgonyt4

ü

A Liniment Capsid comp., 
a Horgeny-Píia-Espslier

pótléka
egy régjón&k bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult kő'/vénynél, csúznal es meghűléseknél, 

bedörzsölt hképpen használva. ■«■•••»••«••••
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 

bevásárláskor óvatosak legyünk és vsak olyan üve­
get fogadjunk el. mely a „Horgony“ védjegygyei 
és a R:ehierzezégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üve- ekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható.— 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Ör. Richter gyér/szertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

í !•____

írni

k: -.*>*.•:*& szf&s ...... ...5 wzfx*

W;

CY6M6RBETEGEKNEK,
akik meghűlés, gyomortulterhelés, élvezhetlen. nehezen emészthető, tulhideg vagy meleg ele­
delek, vagy szabálytalan életmód folytán gyomorbajban, gyomor katharusban, 
gyomor fájdalomban, nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban
szenvednek, a rég kipróbált jó hatású emésztési és vértisztitó szert ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle
-.......—= növény bor. —
Kitűnő gyógyerejünek talált növényekből jó borral vegyítve készül. Erősíti az ember gyo­

morszerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a véredények zavarait, tisztítja a 
vért minden romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egészséges vér
képződésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, főfájás fel­
böfögés, gyomorégés, melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban előfordulnak, már a kez­
detleges használatnál megszűnnek.

Szorulás, kólikafájdalmak, szívverés, álmatlanság ezen növénybor használata mellett
gyorsan megszűnik.

Halvány, aszott kinezés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és máj­
betegségnek a következményei, a melyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor, mely 
fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek uj erőt 
szerez, amit. számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növény bor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszertárakban Zalaeger­
szegen továbbá Zalaszentgróth, Vasvár, Körmend, Nova, Pacsá, Keszthely, Sümeg, János- 
háza, Deveoer, Kiscell, Muraszombat. Bellatincz, Marcali, Tapolca, Nagykanizsa, Letenye, 
Csáktornya, Perlak. Szombathely, Csabrendek, Sárvár, Németujvár, Szentgothárd, Óriszent-

» —------- io|/wuj, íxcvumy, ^yirau, .ijsa gyogyszertáraiban, illetve ru-
szer kereskedései ben, valamint minden nagyobb és kisebb helyen Magyarországban és az 
egé-z Osztrák-Magyar Monarchiában a gyógyszertárakban

V > t

If
Utánzatoktól óvakodni keli :s

és csak |Kj
UHrSch Hubert-féle növ. bor M

m kérendő. W

A zalaegerszegi gyógyszertárak ° vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak
ország bármely részébe.

izíátK#_vl -.‘•"-•'Lt-íxUr - 3 a oL a-rtTA-i üii?
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Oí.c-wí Srü
isolate Iyiáró‘3 !t *CP'.-.' Hj&ZMS&z;-.J - - ctrr .. . äs^s: aecsK .«»^/Asx-^xicsr

SÓIMVí •n Z*.
2«, ÉTVÁGYTALANSÁG, IOEGLSSEG 
.atásosabb készitménv a KP?*E€;»tiE''sMíéSe

ÍJ ti íí. «
6« gnfadeaklaak, aki kötvöp, rekedt, 

páratlan eieljdiitial ten a
vt-vt ?

NA-TASIArO VÍ3 .<

dí.jvül kellemes izil, erősít, tisztítja a vért. *g£ 
?■•••'•:? Lor. Nagy üveg G kor. Kapható gyógytárakban. 
KORON A-GVÓGYSZERTÁR Budapest, Xálvia-tér
^^.xiíC.-'Tv,f50 »rrv>,-3. <r-£

’cg a
wifi í

V:í*x
C3S.K

pw~.f-i.-sB3-te® A leglobb érákat "*®®Ä
le $*>*.&? i-dsbS és íegdivatseaOb éksaerelitit, ügy készpénzért, mint *

RÉSZ L ET ]FI ETÉSR Eí
ezigeruea szebeít ereken szállítja Magyarország e nemben I

első ea isgíisgyebb öxiete

BRAUSWETTER JÁNOS “dSTf
f) 8ZEGEDEN. I
é£iÁUj& Árjegyzék 2000 képpel Ingyen él bérmentve.

xO\ szE?e,

'mm , vw- 1 
íéle harsfamezszörp

Mintaüvegeí 3 koronáért küld »

APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖflUT 64.

Vr-aezto védj el vannak el
t yr >, -%>•; :«f-í3#í

^Stoeesr sseBmaKWí iw» «’■»!» - aae mugjam/^ Szeplő, majfoll, pattanás, miteszer, ránrsok te- eltűnnek az arczról a valódi jr4 #tS| angol ja 1 >■^gtmA ví léget 
bámulatba ejti a FELE

szépitőezerreligolcsóbb, legszolidabb Bp
■ÉRMÉK-ruha áruháza Is
ponti Városház. (Károly-korut). ||

^^rirriBfWBrEiTTr-^Trrrr' rrmrrrj—^ % >;
zik Budapesten 1 Iflf

ßg való bekenée által " <lg i 1 fej .
^ Egy Oveg Ara 2 korona. *

Honé ngorkasMppan 1 U, púder 1-90 M.

Ä BALASSA KORNÉL „
FÉRFI- é
Budapest, IV»»£ít«ru3^X

fM )ídyik vendéglőben étk

ItSCMULLER í
*"'. ;y ..
V'0 ujonn.v. berendezett elsőrangú éttermeiben tg, 
*f" Budapest, VI., Amirássy-ut 3I>. &

r konyha, valódi tiszta borok és í\
«•«*«***»4e

|K jg^ írógép
Jír Kizárólagos elárusítók s
ÍFAlMiÓ TESTVÉBE

Budapest. V., Arany János-u. 8.
1^1« Kérjeu mindenki prospektust!mert o

galas terjedve és elsőranguak.aontarájSSSI

Zsornav-féleBABY RÄ-CREIH « A
IE FEL EJTSlegjobb szer kiütések, ótvar, ráncok 

fel dörzsölt és kipáliott bőr gyógyítására' 

Egyedt)Ji készítő :

Bm&iama h. gmysz. Zágráb
5 dsbsz ára fecrm. 8 K f, 10 doboz S « S© f.

A2'*5jhL í’^JEbiSr^T. ■ "CXL"i^<Caf<tSCrjt-;’^jttüE^'ílSbaőLr^uvarjarami-"-^ ír :ar'- ->-ta:
■ ->• a f .. A-» xy.1 A .-■•-> _ ^

b*< t a t-r y % a i JL Jrem,

oyakkendő,mm
kitűnő

yar iparitmásKÉSZÍTMÉNY•t Kurr-V

tojás sárgája helyett 

Itoáznáiendó a sütés és főzésnél.

ESÄfiY MEGTAKARÍTÁS.
Kapliaiá minden fűszeríizletbee 
és drogaríáiar, —------ Készíti:

STR08ENTZ TESTVÉREK, R.-T.
vő, tvfjiáiS.í xyxríi, cw«-jtPEíiT. j,—

vér- j' Szállodás : Slirioii ?-il »Budapest, VI.,Vácgí-korut SS.*z,
KV) szoba 2-20 K -tói Micbb. kiarc!jál.Ls- 
rs! és villanyvi!.1 -ilássa; ej»ittt. Fürdők,
r.iepHns káv.v.táz - IÍr - .., >' ,r .. Lu„:
vieeáHAhely az ü-'f-c, ní!.-v.:iv»rok év

:í-, szivé-áz-mgtorei ét 
totüjal szxkköi-e’rbefl el?s- 
z ÖÄ-ces gyárlmányck közé tt.

-őa-Sí-v r«Ä

iraüwff!SSl-íSWKMSRMMWiV, ■ XdÚ>.. jjí

Ha köszvenyben, reumában, ichiasban szenved,
vegyen egy üveg

J
Dr FLEscH-féie köszvény-szeszt

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdalmakat 
és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a legrövi­

debb idő alatt észlelhető.

Kapható dr FLESCH E. M.
„Magyar korona-1 gyógyszertárában, Győr, Baross-ut

24. szám.
Másfél deciliteres üveg ára 2 K. Huzamosabb hasz­
nálatra való „Családi-1 üveg ára 5 K. 3 kis vagy 2 
„Családi“ üveg rendelésénél már bérmentve utánvét­

tel küldjük.

'S ttjí ááSf.i.rxjy

nyok.
Valamint 
az elmúlt 

években is 
a

Kükül lőmenti

első szölőoiívány telep
tulajdonos Caspar! Frigyes Medgyes 99,
Nagyküküliőmegy e — volt az egyedüli az egész 
országban, mely vevőinek minden tekintetben ki­
fogástalan minőségit — egészséges-faj azonos és 
‘oje-ai fájj-zol szőlőoltványokat szállított, úgy 
a jövőben i - (-gyedül a fenti szőlőt el epen kaphatók 
a ieijiobb minőségű, a legkülönbözőbb fajú és alanyu 
bor-, csemege- bor- és különleges csemege szelő­
oltványok, melyek elültetése által a szőlőbirtokosok 

bámulatos eredményeket érnek el. 
Kívánatra, képes árjegyzék számos elismerő 

levéllel ingyen és bementve.

Óh jaj I

kíVtfc

mm x/]?*&£&■ fi
*- y\ - \. '•-'■«egagm-. r fü '/ '«> v 2
evSx'tié- *

•ia&vlxX Ni#.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés.

Köhögés, rekedt­
ség és elnyálkáso-

Éljen I

dás ellen gyors és r^*T
biztos hatású

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják

és kitűnő izüek. I/
Doboza i Korona és 2 Korona.
Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldés! raktár:
„NÁDOR“

GYÓGYSZERTÁR
Budapest, V., Váci-körut 17.

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

Kapható Zalaegerszegen: Kaszter Sándor, Kiss Lajos, Sümegen: E. Der- 
varies István, Zalaszentgróton: Botfy Péter gyógyszertáraikban.

dis

i
1

Leitner G. konzervgyára Varasdon.

A varasdi hírneves savanyukáposzta
t| szétküldés! telepén 200, 100 és 50 kilós hordók­

ban száz kilo ára hordóstól 14 korona
V arasdról.

Viszontelárusitóknak kedvezmény I

%

i
1I

Viszontelárusitóknak kedvezmény!



1

12
Ft3*émawwcw ago—K*^^**^1

IDEGBETEGEK!
Kérjenek ingyen prospektust 

a gyengeség elleni

Gyökeres

gyógymódról.
Tudományos ismertetéseket 40 
fillér posta bélyeg beküldése 

ellenében küld

GÖNSBERGER ZSIGMOND
Wien XX. Wallensteinstrasse 31. sz.

>KaÍimiegye, Z&L vármegyei Hir'ap 1907 február S.

st

A m ®3 Átf
TjT ®.<& nstt4ya?<Sli'aBi„'.<5 aiáá i6 ül Mm
és bérmentve magyar nyelvű gaztía^n üiaa^ir foárjepy- 

• Vft?Y,Di ‘V>í)0-nél több raizzal, mindennemű nikkel , ezuw xtkemet, MM} n|‘ aranyórák, valamint mindennemű szolid 
arany és ezüst árak. hangszerek acél- 
es bőráruk stb.-rö: eredeti gyári áibaiy
Nikkel remontoir óra ........................... £ a.
System Roskopf patentéra - --- -- £
SvAioi eredeti system Roskopf patent K o.

L Bejegy«ett „Sas Roskopf“ nikkel rem. K 7.-
® Ezüst remontoir óra Glória művel K . - 

_ , Ezüst remontoir óra^oplajedé.lel... K 11.60,riSM HLTV M\' ÉbreMiöórTiT2 90. Konyhaóra K á.
í-íNxüRStár gcbwarzwaldi óra K 2.«0. Kftknkóra K -
í v Minden őriért 8 évi Írásbeli jótállás. — Km-

F"'i, csen kockázat! Becserélés megengedve, 
\ IRiX te í- é vagy a pénz vissza .fl^EONRAD JÁNOS

Xx - - V? I.iso orr. gyár és szétküld; si áruház,
v" " ' Bb*S=x 1352. ®xaH,e (^»«jiorszag.)

Meghívó.
A Zalavármegyei Takarékpénztár Részvénytársaság

|| 1907 évi február hó 23-án d. u. 27* órakor Zalaegerszegen
saját házában levő üzlethelyiségében

XIV. évi rendes közgyűlését
tartja, melyre a tisztelt részvényesek meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT i
1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvénye* megválasztás», 

y 2. Az igazgatóság- és felügyelő-bizottság jelentése az 1906 január hó 1-től december ^

0 hó 31-ig terjedő üzletévről. . .
S| 3. A zárószámadáa megvizsgálása, a mérleg megállapítás, éa az évi t.azta nyereség
|2| felosztása iránti határozathozatal.
M 4. Az igazgatóság- és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.

5. Indítványok tárgyalása.
Zalaegerszeg, 1907. január hó 29-én.

Az igazgatóság. 5

a7 si.ntzahálvok 10 11 §-ai. A közgyűlésen tanácskozási és szavazati joggal csak az a részvényes
jf» hír akfnnk lzvébn'e né^'héttel a közgyűlés előtt nevére Íratott és a részvényt a még le nem járt 
jS pjvényekkel ellátva a közgyűlést megelőzőleg az intézet pénztáránál letette. — A szavazati és tanács ^ 

. Sí f: í ' csak személyesen gyakorolható. Kiskorúak szavazati jogukat gyámjuk, gondnokság alatt állók ^ 
í H gondnokuk,logiZ JlyS törvénye, képviselőjük, nőt pedig részvénye, meghatalmazottak által gya-

’ ggá korolhatják.

SűTMBM®WJ

Tartozik.

Főkönyvi! 
lapszám ||

A Zalavármegyei Takarékpénztár Részvénytársaság 1906 évi

zárómérleg-számlája. Követel.

VAGY O N

102 j Pénztár számlának 
79 Váltó >
55 Leírás

113 Jelzálogkölcsön sz.-nak 
73 Előleg számlának 
25 Felszerelés számlának 

Leírás
106 Értékpapír számlának 

94 Intézeti ház 
Leírás

97, 106 || Ingatlanok számlának 
Hátralékos kamatok 
Folyó-számla adósok

789849 90,
536i —

------------ :-----

2561 80 
261:80

789313 90
178641 

47 40

2500
3482

50

60000,-
600;-

50
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Zalaegerszeg, 1906 december 31.

Krosetz Isvtán s. k., Dr Szigethy Elemér s. k., Balogh Gyula s. k., Pinty La^os s, k,
vezérigazgató, h. elnök. igazgatósági tag. cégvezető főkönyvelő. P

Fenti zárószámadás számadatait az előzőleg megejtett leltározás után, a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítottuk, azoknak min­
den tételével megegyezőnek és helyesnek találtuk.

Schmidt József s. k., Dr Csák Károly s. k., Mattusehek Richárd s. k.,
felügy.-biz. tag. felügy.-biz. tag. felügy.-biz. tag.
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy irodahelyisége­
met a nagy tőzsde mellett levő Weisz Ede-féle házba helyeztem át és ott tűzi­
fára, különféle kőszénre és faszénre megrendeléseket felveszek. Törekvésem
az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.

Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia,
I iíkm&kl ■Mmm,

í SMS1 
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Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


